

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'75 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 8'25.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispanoamericanas, al año,
Trimestre vencido o por comisionado, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 0'15; los domingos, 0'20

VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

VIVA EL CAUDILLO!

DOS JORNADAS TRIUNFALES PARA LOS HEROICOS SOLDADOS DE ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que avanzaron varios kilómetros venciendo los núcleos de resistencia enemigos al noroeste de la Sierra de Espadán y en el río Gabiél, habiéndose ocupado los pueblos de Villamalur, Aosoer y Torralba, y posiciones que dejan todos ellos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort han continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzadas, que se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos caídos en las laderas de las posiciones, así como el número de heridos abandonados en estos suicidas y estériles ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones y que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos, sacrificio inútil por una causa ya tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Canchalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de las fuerzas de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques, hábilmente dirigidos y brillantemente ejecutados bajo un calor asfixiante han tenido su coronación en el día de hoy con la conquista territorial de 2.750 kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de la Serena, las fértiles huertas y tierras de la vega del Guadiana y las poblaciones de Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín, Mengabril, Mancheta, La Haba, Magacela, La Coronada, Campanario, Valle de la Serena, Quintana de la Serena, Higuera de la Serena, Zalamea de la Serena, Esparragosa de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera y Benquerencia, que, con Monterrubio de la Serena, Rena, Acedera, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navalvillar de Pela, suman 23 pueblos importantísimos y una población civil de más de 400.000 almas. La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestra la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado por los rojos en su huida, artillería, autos blindados, ametralladoras, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos, varios millares de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado en las importantes poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades enemigas desperdigadas en su huida. Esto revela la falsedad de los partes rojos, que mientras dicen que nos han rechazado en Extremadura con grandes pérdidas, en cinco días pierden la superficie de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles el sufrimiento más horrible por la criminalidad roja, análoga a la de las otras poblaciones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos.

Ayer, en un combate sobre la zona de El Toro, fueron abatidos dos cazas rojos, y por antiaérea dos de bombardeo tipo "Katuska".

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Jabea.

Salamanca, 24 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente del Ebro, en los sectores de Tortosa y de Flix, se han concentrado los esfuerzos desesperados de los rojos, que, al amparo de la noche, construyeron puentes que fueron destruidos por los efectos de nuestra Aviación que deshizo en los alrededores de Tortosa y Amposta los preparativos enemigos, segando materialmente a las fuerzas que intentaron alcanzar nuestra orilla.

Unas partidas que en las inmediaciones de Fayon y de Asó consiguieron filtrarse con la complicidad de parte de la población civil roja de estos pueblos, fueron acosados por nuestras tropas, que han causado al enemigo en este sector varios millares de bajas.

En el frente de Valencia ha continuado el brillante avance de nuestras tropas que, rompiendo la línea de resistencia enemiga, han batido a los rojos ocupando el pueblo de Pavia, cerrando el espacio y estableciendo el contacto con las fuerzas que avanzaron por Levante, que a su vez han conquistado importantes posiciones enemigas. Los rojos han abandonado sobre el campo más de 200 muertos, elevándose a varios centenares el número de heridos sufridos.

En el sector de Extremadura, como consecuencia de la derrota sufrida por el enemigo en el día de ayer, continúan recogiendo fugitivos y material de guerra en cantidades enormes. En la bolsa quedaron cerrados y aprisionados los efectivos de dos divisiones, que al intentar huir de la maniobra de nuestras tropas fueron materialmente deshechas por el fuego de nuestras ametralladoras, apareciendo los caminos y carreteras llenos de material y de enseres, y aumenta el número de prisioneros que se entregan a la generosidad de nuestras tropas, entre los cuales figuran planas mayores, oficiales, clases, comisarios, una compañía entera de carros blindados, más de cien ametralladoras, elevadísimo número de municiones y proyectiles de todas clases y depósitos de víveres y efectos.

Ha continuado la progresión de nuestras tropas en este frente y la recogida de huídos y dispersos, sin que por la gran extensión, de cerca de 3.000 kilómetros cuadrados que comprende, se pueda precisar todavía la cantidad total de prisioneros recogidos, aunque en varias de las poblaciones de la zona ocupada se encuentran concentrados más de cinco millares.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha cooperado hoy brillantemente a las operaciones realizadas por nuestras tropas en los distintos frentes.

Ayer, en las inmediaciones de Almoroch, fué ametrallado un tren blindado enemigo, incendiándose la máquina, y se bombardearon los objetivos militares del puerto de San Fellu.

Salamanca, 25 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Con la ofrenda al Apóstol Santiago, se han vigorizado las tradiciones españolas, informadas de un nuevo estilo

Magnífica oración oferente del Ministro del Interior

La ofrenda del Ministro

Señor Santiago, Santo Apostol Patron de España: Una vez más la rueda del tiempo nos trae este día de la tradicional ofrenda. Vengo yo a hacerla, en nombre de todos, con la profunda emoción con que se cumplen los deberes sagrados en nombre de los que aquí están y de los que sufren porque no están, y en nombre de los que ya rindieron tributo a la muerte en servicio del Señor y de España.

Días aciagos de cautiverio tras las rejas carcelarias de la dominación marxista. Allí, mientras bajo el signo de la Fe y de la esperanza, proclamábamos promesas y votos, impetrando el auxilio supremo, hubo un grupo de caballeros españoles que prometió seguir, como romeros, nuestro camino del Pilar a Compostela, unos cabalgando, otros a pie, así que lográramos la libertad y hubiéramos cumplido nuestros deberes de trabajo y de servicio con la Patria. Miles de aquellos compañeros, caídos bajo el plomo asesino, no han podido cumplir su ofrecimiento. Por ellos, en esta solemne ocasión, que Dios ahora nos ha deparado, pido, Apostol Santo, vuestra valiosa intercesión y, si como espero, en premio a su martirio, gozan con vos de la presencia Divina, llegue hasta ellos mi súplica de voz e impetración; no pudieran seguir el camino de nuestro sepulcro, pues fueron llevados por la ruta celeste de los elegidos. Con ellos y por ellos os pido el logro de nuestras esperanzas y os ratifico la promesa de aquella hora. En nombre de toda España quiero hablaros y España es el Caudillo que a Vos recurrió en los primeros combates y cuya energía y recitud evocan las vuestras; es el Gobierno con cuya representación me honro; y son los heroicos combatientes de la retaguardia encuadrada en milicias de trabajo presididas, como antaño, por las jerarquías militares, eclesiásticas y civiles, y es también la muchedumbre leal, que sufre aguardando nuestras banderas en las cárceles rojas o en la inmensa cárcel de la parte, cada vez más recrudescida, de España, que todavía está bajo despotismos exóticos. Esta España total de ayer, de hoy y de siempre, vengo a ofrecer, señor Santiago, guión de nuestros destinos. Todo, vuestro modo de ser, conocido providencialmente, es lo que España desea sinceramente en esta hora. Vos fuisteis en el Colegio de Nuestro Señor Jesucristo un temperamento español. Acaso Dios creyó oportuno que los matices de los grandes pueblos se hallasen representados entre sus Apóstoles para lección universal y para que las naciones, al formarse, encontraran modelos apropiados. Vuestro carácter fue ardiente, dominador, imperial y combativo. Fuisteis vos quien pidió fuego al Cielo que consumiera las gentes perversas. Vuestra madre fue quien demandó al Señor para sus dos hijos, ambos Apóstoles, los gestos de mayor honor y compromiso. Y estas ambiciones vuestras, esta inclinación por lo eficaz y lo imperial, sobrenaturalizadas luego, se convirtieron en el más prodigioso Apostolado.

Y os pido, Señor Apostol, antes de pasar adelante, para las juventudes y para sus guías, la evocación y el acentuamiento del espíritu realizador y conquistador, propios de nuestra raza. Jesucristo os llamaba Hijo del Trueno. Os quería, pues os eligió siempre en las tareas arduas y de confianza. Con El subisteis al Tabor y entrasteis en Getsemani. Os quería; y os quería así, no como quien se burla de un defecto, sino como quien

elogia una cualidad. El Divino Maestro os llamaba Hijo del Trueno, o sea rayo de espiritualidad, como un relámpago veloz y deslumbrante. Mientras lo decía a los apóstoles formaba los planes y ponía los cimientos de la catolicidad. Vos, Señor Santiago, desembarcáis en Bética, predicáis en Galicia, cruzáis la Rioja y Aragón, alcanzáis de la Virgen que descienda en carne mortal sobre Pilar indestructible y hacéis que España sea el primer pueblo pagano, convertido al Cristianismo. Españoles os acompañan a vuestro regreso a Palestina. Los tenéis como hermanos. Son, como impulsivos, totales en el don y

en el combate, y cuando estos compañeros os ven caer víctima de la perfidia judaica, recogen vuestros despojos y os llevan a vuestra Patria adoptiva, nuestra España.

De un modo habitual vuestro camino, que tiene en los cielos, como dosel, la Vía Láctea, y que es la tierra una angosta calzada bordeada de Monasterios, florecida de rosas de sangre, erizado de bordones vibrantes de cristianismo sentimiento; vuestro camino enlaza las naciones de la Europa naciente y funde en el crisol de

(Pasa al final de las dos primeras columnas de la segunda página)

EL JOVEN
MANUEL ROSALES ANGULO

(Camisa Vieja y Voluntario en la 5.ª Bandera de Falange)
MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 24 DEL ACTUAL, A LOS 18 AÑOS DE EDAD

R. I. P.
Falange Española Tradicionalista y de las Jons; sus resignados padres, Manuel (Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons) y Mercedes; hermanos, Teresa, Luisa, Puri, José María, Jesús y Jaime; hermano político Miguel de Lafuente; abuelos, Martín Rosales Pío Angulo y Victoria Martínez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan triste pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las exequias fúnebres y actos piadosos que se celebrará en su memoria en las horas que se anunciarán oportunamente, por lo que les quedará muy agradecidos.

Haro, 25 de julio de 1938.—III Año Triunfal.
DOMICILIO: Conde de Haro, 26.

EL JOVEN
D. Manuel Santander Martínez

(Maestro del Grado Profesional. - Cabo del 7.º Batallón de Bailén)
DIO SU VIDA, POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE BATALLA, EL DIA 18 DE JULIO DE 1938, A LOS 24 AÑOS DE EDAD

R. I. P.
Su resignada madre doña Aniana Martínez (Viuda de Santander); hermana señorita Asunción Santander; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican una oración en sufragio de su alma, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de julio de 1938.
CONDUCCION DEL CADAVER.—Se verificó en la Puebla de Valverde,
IGLESIA PARROQUIAL de la Puebla de Valverde.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1258.

EL JOVEN
ANTONIO MARRODAN MELENDEZ

SOLDADO DE INFANTERIA DE LA 6.ª COMPAÑIA DEL 2.º BATALLON DEL REGIMIENTO SAN MARCIAL
murió a los 20 años de edad por Dios y por la Patria en el frente de combate el 23 de julio

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Francisco y doña Antonia; hermanos Francisco (ausente), María del Carmen, Matilde y Trinidad; hermano político Enrique Garriga; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL, que ha de celebrarse HOY, MARTES, A LAS DIEZ, en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de julio de 1938.
DOMICILIO: VARA DE REY, 6.

El Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibe en Compostela y Coruña entusiastas manifestaciones, tributadas en su persona al Caudillo y al Gobierno

La estancia en La Coruña

LA CORUÑA.—La mañana del domingo en el expreso, llegó a esta ciudad el Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, a quien esperaban en la estación el General Jefe de la Octava Región, Excmo. Sr. Gil Yuste; el Gobernador Civil, Sr. Muñoz Aguilar, y las demás autoridades locales; las jerarquías del Movimiento, así como gran cantidad de público que le tributó una entusiasta acogida.

Después de los saludos de rigor, el Ministro se dirigió a la ermita de San Nicolás, de donde salió poco después, dirigiéndose al Gobierno civil para descansar unos instantes.

BREVE SALUDO DEL MINISTRO AL PUEBLO GALLEGO

La muchedumbre aclamaba entusiastamente al señor Serrano Suñer, y ante las ovaciones y requerimientos del ministro del Interior tuvo que acomodarse al balcón. Ante la insistencia de la muchedumbre, el señor Serrano Suñer dirigió las palabras siguientes:

«Españoles y Gallegos: Os traigo el saludo del Generalísimo y el de las otras tierras de nuestra España. Vosotros habéis pagado el más fuerte tributo en esta guerra de liberación y reconquista, porque Galicia ha ocupado uno de los primeros lugares en el sacrificio. Vuestra contribución a la Causa en medios materiales ha sido enorme, pero mayor aún y más preciosa es esa otra contribución generosa de la sangre que habéis derramado. Gallegos eran los soldados que lucharon por estas montañas vecinas, liberaron Asturias, Vizcaya y Santander, y ahora esos mismos soldados gallegos incorporados a nuestro glorioso Ejército, allá por tierras de Levante, están ganando para España las huertas de Castellón y Valenciana.

En el orden particular, España entera deberá agradecer a esta tierra que dió la gran figura de Calvo Sotelo, protomártir... (enorme ovación interrumpe el orador) y la figura cumbre del jefe de España. (Se reitera la enorme ovación del pueblo que prorrumpe en aplausos y vivas al grito de Franco, Franco, Franco.)

Aquí, mañana, romeros de Santiago, en el día del Apóstol, habremos demostrado en emocionado testimonio, la gratitud de España a esta tierra de Galicia. ¡Arriba Galicia! ¡Arriba España! ¡Franco, Franco, Franco!

El público contesta los gritos y tributa una enorme ovación al ministro que, brazo en alto, entona el «Cara al Sol».

Una vez que hubo concluido de hablar, se retiró del balcón el señor Serrano Suñer, siendo despedido con una calorosa ovación y repitiéndose los vítores al Caudillo y a España.

En Santiago de Compostela

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—La ciudad de la costa desborda animación ante la gran fiesta de mañana, lunes. Todos los hoteles y fondas están ocupados, y lo mismo ocurre con casas particulares en las que no queda en esta hora—11'45 de la noche—ni una cama para ocupar. Para esperar al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, toda la ciudad en masa se había congregado en el Hórreo, puente de San Antonio y calle de Calvo Sotelo, donde había de detenerse la comitiva oficial.

En el Hotel Compostelano esperaban al Ministro, el General Cebrián, Gobernador militar de La Coruña, el General Espinosa de los Monteros, subsecretario de Asuntos Exteriores, encargado de Negocios del Japon en España, señor Takahoka, el representante de la Embajada alemana, el Consejero Nacional, camaradas Suenos, los alcaldes de Zaragoza y Burgos, señores Parellada y Cuesta, que han venido de sus respectivas ciudades para asistir a los actos de la fiesta del Apóstol, las autoridades civiles y militares, representaciones y jerarquías de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

También había una numerosa representación de la Universidad compostelana.

Frente al Hotel estaba formada una compañía de Infantería, y en las calles mencionadas anteriormente, los flechas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El ministro llegó a las ocho y media de la noche, acompañado de su esposa, del Consejero Nacional y Gobernador Civil de la Coruña, camarada Muñoz Aguilar, así como de los condes de Mayalde. En otros coches llegaron el General Gil Yuste, jefe de la Octava Región militar y otras personalidades. La muchedumbre le tributó una ovación imponente.

El señor Serrano Suñer, ministro del Interior, entre una multitud de brazos en alto, pasó revista a la compañía que le rendió honores mientras la banda interpretaba el Himno Nacional, caminando después al Hotel Compostelano, en el que se repitieron las aclamaciones y aplausos.

La multitud cantó el «Cara al Sol» y el Ministro dió los gritos rituales, que fueron contestados con emoción por la muchedumbre.

Después saludó a las autoridades, y acompañado de ellas se dirigió a pie a la Catedral.

El paso del señor Serrano Suñer por las calles de Santiago fué una verdadera apoteosis de entusiasmo.

Continuamente se oían los vítores al Ministro, al Ejército, a España y al Caudillo.

El Ministro entró en el templo por la puerta de Platerías, deteniéndose a orar unos instantes ante la imagen del Patrón de España. Después besó el relicario que contiene la cabeza del Apóstol, y a continuación salió al exterior por la puerta de la Ceballería, para dirigirse al Palacio Arzobispal, donde le esperaban el Arzobispo, el Nuncio de Su Santidad, Monsierr Cicognani y los Obispos de Madrid y Mondoñedo y el Abad de Tamos.

El Ministro conversó con estas eminentes personalidades, pasando después a las habitaciones particulares que le habían sido reservadas.

Es enorme el entusiasmo que reina en Santiago para asistir a la fiesta de mañana.

Continuamente, a pesar de estar atestado la ciudad, siguen llegando coches, y el aspecto de la población es animadísimo.

LOS ACTOS DE AYER

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Santiago ha aparecido hoy de gala para festejar los diversos e importantes actos que habían de celebrarse.

De todos los pueblos y ciudades de Galicia han llegado millares de aldeanos que vienen a impetrar la protección del Apóstol y ganar las Gracias Jubilares.

La ciudad se hallaba adornada con colgaduras, y una multitud entusiasta y bulliciosa llenaba todas las calles. El coro de El Ferrol, «Toxo de Flores», recorrió la población vistiendo sus trajes típicos y dejando oír el ritmo de su música dulce.

Formaron las fuerzas de Artillería e Ingenieros, que llegaron de La Coruña para rendir honores, así como una compañía de Infantería con bandera y música.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, que había pernoctado en el Palacio Episcopal, llegó a la Selva, donde había de formarse la comitiva oficial, a las diez en punto de la mañana, siendo recibido con aclamaciones entusiastas.

Seguidamente se puso en marcha la comitiva, al frente de la cual figuraban los maceros del Ayuntamiento con traje de gran gala. Acompañaban al ministro los representantes de Italia, Portugal y Japón, el Cónsul general de Alemania en representación del embajador, el general jefe de la Octava región señor Gil Yuste y el contraalmirante don Luis de Castro, jefe del departamento marítimo de El Ferrol. Detrás iba un grupo de distinguidas damas, entre ellas las esposas de los embajadores; el subsecretario del Ministerio del Interior; el señor Muñoz Aguilar; el conde de Mayaldía; alcalde; coronel de Estado Mayor, y Consejero Nacional señor Suenos; autoridades militares, jerarquías del Movimiento, gobernadores civiles de Orense y Pontevedra, Diputación, Ayuntamiento, etc.

El paso del Ministro por las calles de Santiago, especialmente por la típica Rúa del Billar, fué un espectáculo emocionante. De todos los balcones se arrojaba sobre la comitiva una lluvia de flores vistrosas y aclamando a las ilustres personalidades. Entre un desbordante entusiasmo no cesaban de vitorear a España, a Franco y al ministro y de repetir con entusiasmo las palabras, Franco, Franco, Franco.

Las organizaciones juveniles formaron a lo largo del trayecto, participando también del fervor popular en aquel desbordamiento de entusiasmo, sucediéndose las aclamaciones al Caudillo, al Ministro y a España.

Al llegar a la plaza de la Platería, la banda de música interpretó el Himno Nacional, repitiéndose con mayor intensidad las manifestaciones de entusiasmo, los gritos y las aclamaciones.

El Ministro entró en la Catedral por la parte recayente a dicha plaza, en cuyo atrio fué recibido por el Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Santiago, Obispos de Madrid, Mondoñedo y Oviedo, Abad de Samos y una representación del Cabildo.

Después de recorrer el Ministro las naves dió comienzo la procesión mitrada, que constituyó un grandioso acto de religiosidad.

Durante esta ceremonia funcionó el Botafumeiro, impresionante incensario que sólo se usa en las grandes solemnidades.

La multitud que se agolpaba en el exterior de la Catedral excedía a todos los cálculos. Eran miles y miles de personas, llegadas no sólo de todo Galicia sino de España entera, pues en todas partes se veían contingentes cuyo acento revelaba la diversidad de sus orígenes respectivos. También se veían muchos extranjeros.

Terminada la procesión, el Ministro pasó al presbiterio, donde ocupó el sitial adornado, en lugar preferente, que le había sido destinado como representante del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Detrás de él se situaron el Gobernador civil de La Coruña y, en otros lugares, el Cuerpo Diplomático, autoridades superiores, Ayuntamiento, Diputación, etc.

Seguidamente ocuparon sendos reclinatorios la esposa del Ministro, doña Zita Polo de Serrano, y las señoras de los embajadores de Italia, Portugal y Japón, las cuales se tocaban con las clásicas mantillas y peinetas españolas, y gran número de señoras.

Acto seguido dió comienzo la Misa Pontifical, que fué oficiada por el Nuncio de Su Santidad.

En el coro tomaron asiento el Cabildo y Prelados y los Caballeros de los Ordenes de Santiago y Malta que, con sus brillantes uniformes, asistieron al acto.

El ministro del Interior se adelantó hacia el Altar, y arrodillado ante las gradas del Apóstol, con voz clara y emocionada, pronunció la ofrenda. Acto continuo el señor Serrano Suñer depositó en una gran bandeja de plata las monedas de oro que constituían la ofrenda.

El Arzobispo de Santiago contestó al señor Serrano Suñer. Terminada la Misa, el Obispo y las personalidades que constituían la comitiva se trasladaron a la Alameda para presenciar el desfile, siendo nuevamente aclamados con delirante entusiasmo a su paso por las calles.

Desfilaron las fuerzas militares, las de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago, una sección de Trabajadores y las Organizaciones juveniles.

Luego, siempre en un desbordante fervor patriótico, se organizó una manifestación civil, al frente de la cual iban el Ayuntamiento y la Diputación.

Fueron millares de personas las que desfilaban ante el ministro vitoreándole sin cesar y aclamando a España y al Caudillo.

Luego la banda de música interpretó el Cara al Sol, que fué escuchado brazo en alto, dando el ministro los gritos de: España, España, España, ¡Arriba España!, que fueron contestados unánimemente y con frenético entusiasmo.

SANTIAGO.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, acompañado de su distinguida esposa, estuvo esta tarde en el Pazo que en las proximidades de esta población poseen los marqueses de Santa Cruz de Rindeua. Acompañaban a los ilustres visitantes los embajadores de Italia y Portugal, el Cónsul general de Alemania, el Gobernador civil de La Coruña señor Muñoz Aguilar, los Condes de Mayalde, el escritor Fernández Florez y otras distinguidas personas.

Los marqueses de Santa Cruz de Rindeua y sus encantadoras hijas hicieron los honores a los excursionistas.

Estos recorrieron la magnífica posesión y fueron obsequiados con un lunch.

A última hora de la tarde regresaron a Santiago.

SANTIAGO.—El Ayuntamiento de Santiago ha obsequiado esta noche con una comida al ministro del Interior, señor Serrano Suñer; al subsecretario del mismo Departamento, señor Lorente, a los embajadores de Portugal, Italia y Japón, Cónsul general de Alemania y autoridades superiores que se encuentran en Santiago, con motivo de la estancia en esta población del excelentísimo señor ministro del Interior.

CORRIDAS DE TOROS

EN SAN SEBASTIAN

Con muy buena entrada se celebró la corrida de toros organizada a beneficio de la Delegación de Frentes y Hospitales de Guipúzcoa.

Se lidiaron toros de Cobaleda, que, excepto el primero, fueron terciados y muy manejables, por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Jaime Noain.

Marcial quedó regularmente en su

HOY

Teatro Moderno

PROGRAMA SENSACIONAL

El Doctor

Frankenstein

Autor del «Monstruo» Un hombre creado con infinito amor en un rapto de locura.

Un formidable drama simbólico, candente de pasión y atestado de emociones y sorpresas.

LA OBRA CUMBRE DE LA CINEMATOGRAFIA

Principales intérpretes: BORIS KARLOFF, MAC CLARKE y JOHN BOLES

— MAÑANA —

La creación más horripilante de EDGAR POE, convertida en la obra magistral de la pantalla

La voluntad del Muerto

Una película cuya acción se desarrolla en el transcurso de una noche.

MISTERIO. EMOCION. INTRIGA

primero y muy bien en el segundo, del que cortó la oreja.

Domingo Ortega, magnífico en sus dos toros. Dió una lección de toreo, y practicó el volapié con gran perfección, por lo que le fueron concedidas las orejas en sus dos toros.

Jaime Noain, valentísimo en sus dos toros. Se lució extraordinariamente con capote y muleta, dando una coherencia y haciendo dos faenas colosales. Mató muy bien y también cortó los orejas de sus enemigos.

El público quedó muy satisfecho de la corrida.

EN MONT DE MARSAN

El domingo se celebró una corrida de toros, viéndose la plaza abarrotada de público.

Los toros de Pablo Romero fueron muy buenos.

Laserna, muy bien en su primero y colosal en su segundo, del que le fueron concedidas las orejas y el rabo.

El Estudiante hizo en el segundo toro de la tarde una gran faena, sin alcanzar un triunfo completo, por no estar muy acertado con el estoque. No obstante se pidió la oreja para el espada.

En el quinto dió una serie de naturales impecables, completando la faena con pases de todas clases colosalmente ejecutados. Mató de una superior estocada y se le concedieron las dos orejas y el rabo, teniendo que dar dos vueltas por el redondeo.

Rafaelillo superior en sus dos toros. Igualmente se le concedieron orejas y rabos.

Postal del día

PARA UNO DE CALAHORRA

Oye, mercachiflo ruin, de corazón seco, que prefieres dar cinco duros a llevar a un soldado herido y a su primo «El Maroto» para que coman en «lo de Mateo» en el Hotel, antes de sentarlos a tu mesa. Has de saber que has insultado a dos hijos de la Patria, a dos soldaditos heridos, que no buscaban en tu mesa saclar el hambre que no tienen, buscaban recibir en ella en la que no iban a estar «como gallina en corral ajeno»—son tus frases—otra cosa bien distinta, a existir en ti amor y sentimientos patrios de los que, por lo visto, careces.

Creías pagar tu obligación ciudadana con el acto plebeyo, adaptado y vulgar de sacar de tu cartera de acaparador cinco duros para dar de comer a dos heridos, y a yes, lo que es ha hecho es conlitar contra tu rabinica persona, contra tu sinesca conducta la indignación de dos soldados de España.

«Que no se entere nadie»—¡Dijiste al despedirte de ellos, menegado; ya ves, alguien, que soy yo, se ha enterado y te abofetea desde aquí por tu insultante proceder digno de la mayor censura.

¿Quieres o no consejo? Ve en seguida a buscar al herido Antoflanza y a su primo «el Maroto», sincérate con ellos, díles que no has querido ofender su dignidad de soldados de Franco, lívalos a comer a tu casa, obsequíalos, trátalos, no con amor ficticio, sino con verdadera fraternidad, que ya verás cómo no están como gallina en corral ajeno, en cuanto reciban de tí lo que no se compra con dinero: cariño, educación, respeto.

Si no lo haces así, te expones como tu antecesor, Adán, a ser echado del Paraíso de la España Nacional, por no tener cariño y amor al prójimo y este prójimo es ahora un herido de Franco, que ha derramado su sangre por defender tu industria, tu fortuna, tu cabeza.

ALIF

LLAMAMIENTO

Sellos para las Misiones

El sello es hoy base de civilización, pues base de civilización es cuanto ayuda a que se conozca el Evangelio de Cristo y el SELLO es hoy un medio eficaz para ello. La sed de coleccionar sellos ha invadido los rincones más recónditos del Globo. Los SELLOS procuran al misionero muchas amistades entre los pobres salvajes; los SELLOS le ayudan a traerlos y convertirlos insensiblemente al Cristianismo. Su venta le proporciona muchos recursos para dar vida a sus concepciones gigantescas de evangelización. Es un medio tan eficaz como nuevo.

No niegues, caro lector, tan sencilla cooperación al Misionero. Desde hoy serás tú también misionero, recogiendo SELLOS para las Misiones. Alístate con entusiasmo a esta Cruzada y haz que se aliten todos tus amigos y conocidos.

IMPORTANTE.—El SELLO debe estar bien entero; para ello recórtase con abundante margen de papel alrededor del sello. Pueden mandarse como impresos.

Envíos a: «Misioneros del Sagrado Corazón».—Logroño.

«LA RIOJA»

SE VENDE EN BILBAO

en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

CIUDAD Y CAMPAMENTO

PELAYOS, FLECHAS, CADETES...

Tenemos que fijarnos en ellos sin apenas darnos cuenta, porque son la nota destacada, que da armonía a la ciudad desde las primeras horas de la mañana, todos los días festivos. Cadetes, pelayos y flechas...

El redoble de sus tambores y los sonidos robustos de sus cornetas, llenan la calle de movimiento, y los corazones infantiles de emoción y los balcones y ventanas de sonrisas y rostros que ven pasar el desfile como manojo de capullos de primavera, que no pueden ser marchitados, porque llevan dentro del alma las esencias puras de la nueva España. Cadetes, flechas, pelayos... Brazos en alto saludan su paso, y muchos ojos los contemplan sin pestañear, y muchas manos los aplauden entusiastas en sus desfiles domingueros, marciales, arrojantes, porque los flechas, pelayos y cadetes, son la esencia, sin egoísmos ni ambiciones de nuestra España renaciente, que se elevan majestuosos, nobles e inmutables, como las banderas izadas a la sombra de los caídos por Dios, por España y por su Revolución Nacionalista.

Desde un balcón silencioso, donde los rayos del sol llegan más puros, rozando nuestras manos con los geranios, hemos visto muchas mañanas a nuestras Organizaciones Juveniles, firmes, erguidas, y hemos comprendido por qué nuestro José Antonio lo esperaba todo de estos futuros hombres de la España que tenía que venir y que nosotros ya hemos tenido la suerte de ver amanecer, aun que oscurecida por el humo de la pólvora y estremeada por el estampido de los cañones.

Pelayos, flechas y cadetes... En esas horas en que vuestra presencia llena las calles y el ambiente, sois más de la España en pie de guerra, que sube, sube y sube a los gritos de ¡Viva España!, ¡Arriba España!

Ayer, a las once, después de cumplidos sus deberes religiosos, desde la plazaola donde está instalada la Jefatura Provincial de Falange Española, la Tradicionalista y de las JONS, ciento treinta muchachos de las Organizaciones Juveniles, emprendieron, en coches, la marcha al Campamento de «La Blanca», (Villoslada de Cameros), por cuyos bellísimos lugares correrán templando su alma y sus cuerpos para disponerse a ser hombres de recia contextura integral al servicio del Imperio.

Interpretando el espíritu del nuevo modo de ser de España, su estancia ha de tener expresión castrense, tensa en la formación de hábitos de orden y disciplina, y flexible, paternalmente amable, en régimen y procedimiento «Un Campamento es un centro de educación pre militar donde, en contacto con la naturaleza, las Juventudes de la Milicia Nacional, bajo la tutela de su Jerarquía, se consagran a fortalecer el espíritu en la disciplina católica y a vigorizar su cuerpo, al objeto de lograr aptitudes morales y físicas para el cumplimiento de su misión imperial, en honor y provecho de la Patria.»

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, aspira a formar para España hombres que lo sean en toda su integridad, y legar al futuro una generación digna de nuestras tradiciones gloriosas. Y en el lugar elegido, asimilarán nuestros jóvenes los ideales de Religión y Patria que han de hacerlos «mitad monjes y mitad soldados», con todas las virtudes propias de los que se consagran al servicio de Dios y de España.

A tal efecto, en el programa de actos diarios, se han señalado los más eficientes en orden a la educación religiosa y moral de los muchachos (dirigida por el R. P. Angel Garayoa, Escolapio, especializado en funciones pedagógicas), y los más indicados para conseguir en lo posible que el Campamento sea escuela de puro patriotismo.

El programa de formación religiosa comprende la asistencia diaria a la Santa Misa, lecturas piadosas fundamentadas en el Evangelio y la liturgia, cánticos sagrados, rezo del Santo Rosario, recepción de Sacramentos y todo aquello que, entre buenos cristianos, fomentan la piedad y es incremento de virtudes.

En el orden patriótico, la norma a seguir es: lecturas y conferencias de nuestra Historia, doctrina del Estado, puntos culminantes de nuestra tradición, frases del Caudillo y de las figuras preeminentes de nuestro Movimiento, legislación de la nueva España, episodios de la guerra, biografías, y anécdotas de los héroes de la Cruzada por Dios y por la Patria, etc., etc.

Todo esto combinado con ejercicios físicos, instrucción militar, deportes, juegos, excursiones y vida higiénica de máxima permanencia al aire libre (bajo la dirección del Jefe de Instructores, camarada José Lorenzana), hará que sea realidad el ideal expresado en el postulado de Juvenal: «mens sana in corpore sano.»

España, Logroño, tienen puestos los ojos en sus juventudes. Queremos que éstas se hagan dignas de la Patria; y por conseguirlo, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, trabaja, no regateando esfuerzos ni sacrificios. Que no sean baldíos ni estériles, pedimos, así como una colaboración por parte de todos, para que la empresa tenga, en bien de España, el éxito apetecido.

Los excursionistas, que fueron des-

compañeros que no han podido desplazarse y por numeroso público, fueron objeto en todos los pueblos del trayecto del afecto y curiosidad pública de los vecindarios, que salieron a saludarlos y rozosos se unían a sus cantos e himnos.

Mediada la tarde, comunicaron que habían llegado sin novedad y que se hallaban perfectamente acondicionados.

Por nuestra parte, añadimos que, apenas la instalación del Campamento sea definitiva y completa, el número de excursionistas será aumentado con los afiliados comarcales, a quienes oportunamente se les señalará el día en que han de emprender el viaje.

«FRENTE Y HOSPITALES», ESPERA EL DONATIVO DE TODO BUEN ESPAÑOL.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 25.—El «Boletín Oficial del Estado» inserta en sus números de ayer y hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

JEFATURA DEL ESTADO.—Rectificación a los artículos segundo y tercero de la ley de 5 de julio, modificando el artículo 27 del Código Penal común.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.—Estableciendo las condiciones que han de reunir los alumnos de las Escuelas de Veterinaria para la obtención del correspondiente título, cuando no tuviesen aprobadas las asignaturas de «Clínica ambulante» y «Aleman».

Orden sobre gratuidad en los traslados de matrícula para los familiares de funcionarios que cambien de residencia por conveniencias del servicio.

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.—Destinos: Comandante de la Guardia civil, ascendido, don Alfonso Cimas Leal, de la Comandancia de Logroño, a la de Castellón.

Capitán, don Carlos Alvarez Barto, lomé, de agregado a la Comandancia de Guipúzcoa, a la de Logroño, en el mismo concepto de agregado.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.—Destinos: Alférez provisional, don Francisco Sierra Martínez, del regimiento de Ballén al primer batallón del de ametralladoras de la Quinta División.

Capitán de Complemento de Infantería ascendido, don Luis Rodiles Monreal, a disposición del general en jefe del Ejército del Centro; teniente, don Angel Jiménez de la Torre, del regimiento de Ballén al batallón Mérida, en comisión, para mando de compañía.

Ascendiendo al empleo de capitán de complemento, al teniente, don Pío Enrique Gil Rivera, con antigüedad de 18 de febrero de 1938.

Se confirman en el empleo de brigadas, con la antigüedad de 20 de marzo de 1937, a los sargentos del regimiento Infantería de Ballén, número 24, don Ismael Vicente Barrios, don Germán Fontescua Fernández, don Antonio Garrote Alvarez y don Luis Lezama Ruiz.

Se designa al teniente de Infantería don José Mena Santos Sainz, del batallón de guarnición 319, a disposición del Jefe Director de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El teniente, don Angel Jiménez de la Torre, del regimiento de Ballén, al batallón de Mérida, para mando de compañía.

A la tercera División y mando al 63 batallón de Ballén, el capitán de complemento, don Luis Yera Castañeda.

Alféreces don Luis Ruiz Mostaín, don Tomás Ruiz Royo, don Francisco Sánchez Hidalgo y don Fernando Gilbert Méndez, al primer batallón de Ballén.

Teniente, don Armando Pouil Supervia, ascendido, al décimo batallón de Ballén.

Sargento Isidoro Bajo Corredera, del regimiento de Ballén a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Sargento provisional don Eladio González Fernández, del regimiento de Ballén, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.



AGENTE FELIX MIGUEL

Los rojos preparan otro alevoso ardid Nota de la Dirección de mutilados por la Patria Gobierno civil de la provincia

La relación de ardid y alevosías que emplean los rojos en su absoluta incapacidad de recurrir a los licitos procedimientos de la guerra, se enriquece de continuo: La felonía que, según buenos informes se está incubando en la actualidad, se refiere al "José Luis Díez", destructor rojo que, averiado en cierta ocasión por la Escuadra Nacional en el Cantábrico, lleva un año en puerto francés, habiendo sido objeto de las reparaciones convenientes en sus Astilleros del mismo país.

Actualmente se encuentra el "José Luis Díez" en el puerto de El Havre, cargando esencia para hacerse a la mar, y aseguran los agentes rojos que su misión no es otra que la de intentar el bombardeo de algún puerto español no militar, acogiéndose inmediatamente al refugio de un puerto extranjero.

No hemos de comentar la participación en el plan aludido de las autoridades francesas, conducta que se califica por sí sola; pero no podemos menos de preguntar si el "José Luis Díez", una vez cumplida su misión, se refugiase en Casablanca u otro puerto francés, ¿no es lícito que nuestros aviones lo hundan allá donde lo encuentren? Queremos confiar en que las autoridades francesas eviten lo que, de realizarse, representaría una nueva prueba de complicidad con los flagrantes atentados de los rojos a toda suerte de normas y pactos internacionales, anulando la corriente de aproximación que parece apuntarse en el Ministerio de Negocios Extranjeros de la nación vecina.

Se advierte para el público conocimiento, en vista de lo ocurrido en Zaragoza con unos estafadores que se dedicaban a recoger fondos para los Caballeros Mutilados de Guerra, que nadie está autorizado para solicitar para ellos donativos ni regalos, y que sólo se aceptan las ofrendas, sean en metálico o en objetos, hechas espontánea y libremente, siendo conveniente se dirijan, en caso de hacerse, a S. E. el General Jefe de Mutilados de Guerra, Salamanca, de quien recibirán, con su expresiva gratitud, el correspondiente recibo.

Las honras de la ciudad de Logroño al Apóstol Patrono de España y la Fiesta de "La Banderita"

Orgullosos pueden estar la Cofradía de Santiago y miembros de la antigua Comunidad Tradicionalista, de la brillantez de los cultos que han dedicado al Glorioso Patrón de España en su Iglesia Tutelar, pues si concurrido se vio el novenario que ayer terminó, mayor concurrencia hubo en el solemne triduo, donde predicó elocuente y solemne el R. P. Silverio Díez, y no digamos nada de cómo estaba repleta de fieles la Iglesia en la Misa Solemne, que celebró, a las once, don Miguel Martínez Achútegui, cura párroco de Palacio, actuando de diácono y subdiácono los coadjutores de dicha iglesia don Julio Merino y don Juan Manuel Elías.

El sermón estuvo a cargo de don Gregorio Fernández Latasa, cura párroco de la Iglesia de San Gil Abad, de Cervera del Río Alhama, quien hizo un historial completo de lo que fué el Apóstol Santiago, que recorrió nuestra España predicando la doctrina de Jesucristo, parangonando con esto la situación actual de nuestra Patria, que, dirigida por la fé, el patriotismo y el genio, aún no bastante entusiasmado del Caudillo Franco, va de victoria en victoria reintegrando a la numerosos de vecindario, que lo aclaman.

Dió cuenta de la Ofrenda que en este día se hace al Apóstol en Santiago de Compostela.

Pidió oraciones por los caídos, oraciones que deben salir del corazón, siendo necesario para esto ser buen cristiano, e impetró del Apóstol Santiago el triunfo de nuestras Armas contra los enemigos de Dios, de España y de su Iglesia.

El señor Fernández Latasa fué felicísimo por muchísimas personas en la sacristía de la iglesia y después en la calle, felicitaciones a las que unimos cordialmente la nuestra.

Se cantó admirablemente por un numeroso coro, acompañado de una orquesta, también numerosa y selecta, la segunda Misa Pontifical de Perosi, haciéndolo de un Motete, en el Ofertorio, don Mariano Pérez, beneficiado sochantre de la Catedral de Calahorra.

Al alzar la Sagrada Forma, las bandas de música, cornetas y tambores de la Milicia Nacional interpretaron el Himno Nacional.

Como ya decimos anteriormente, el templo estuvo repleto de fieles, incluso capillas y coro, ocupando lugar preferente las Autoridades, que acudieron unas personalmente y otras representadas y la Junta de la Cofradía de Santiago.

Acudieron en formación las Milicias, que dieron guardia en el Altar Mayor durante la celebración de la Misa, siendo objeto de nutridos aplausos al desfilar por las calles con armas.

Cerca de la una sería cuando el presbítero don Francisco Las Heras, por encargo de la Cruz Roja, celebró Misa en el Altar Mayor de la Iglesia de Santiago, a la que asistieron damas enfermeras, camilleros de la benemérita institución y simpatizantes de esta Asociación, que estaba dignamente representada por la Señora Presidenta de Honor, doña Pilar Ascona de Herreros de Tejada, acompañada de doña Concepción Fernández Bazán, doña María Clavijo y doña María Ana Ortiz de Lanzagorta.

Cerráronse los cultos en honor de Santiago, con Exposición de Su Divina Majestad durante toda la tarde, novena con sermón y procesión por el interior del templo, con la Virgen de la Esperanza, precedida de multitud de caballeros.

La cuestión de la Cruz Roja, que en la festividad de ayer se celebraba con extensión nacional, patrocinada por la Presidenta de Honor, excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, se desenvolvió en el ambiente de simpatía y de colorido y movimiento que le son propios.

La postulación —no obstante la relativa frecuencia de cuestiones de distinto carácter— encontró en la generosidad de los logroñeses, la disposición adecuada a los merecimientos de la benemérita institución y a la gentileza con que en todo caso fué demandado el donativo. Muchas personas tomaron banderitas de veinticinco, diez o cinco pesetas, prefiriendo el donativo único; otros tomaron dos y tres, pero, en general, se siguió la costumbre de dejarse asaltar la solapa muchas veces para complacerse desfilando a muchas solicitudes y adornándose con gran número de distintivos.

La recaudación fué aproximadamente la que otras veces.

La Cruz Roja da, por nuestro conducto, gracias muy expresivas al vecindario logroñés, que con su contribución amable reitera en toda ocasión el testimonio de su cariño para la benéfica entidad.

La Vuelta Ciclista a Francia

ETAPA DECIMOSEPTIMA

PARIS.— Se ha corrido la XVI etapa de la Vuelta a Francia, Alms-Bains-Beaucourt, con un recorrido de 284 kilómetros.

El único "coll" puntuable de la etapa ha sido ganado por Bartali, con quince segundos de ventaja sobre Viser, consiguiendo, por lo tanto, un minuto, quince segundos de bonificación.

La clasificación de la etapa ha sido la siguiente:

Primero. Kint, en 9 h. 33 m. 56 s.
Segundo. Iron Marie.
Tercero. Viseaus.
Cuarto. Bernardoni, todos en el mismo tiempo que el primero.
Inmediatamente entre un grupo capitaneado por Egli, que se clasifica en 9 h. 41 m. 26 s.

La clasificación general es la siguiente:

Primero. Barali, en 114 h. 30 m. 40 s.
Segundo. Vervaeke, en 114 h. 51 m. 57 s.
Tercero. Cosson, en 115 h. 0 m. 51 s.
Cuarto. Viser, 115 h. 17 m. 17 s.
Quinto. Clemens, en el mismo tiempo.

Del conflicto chino - nipón

HANKOU.— Varios millares de japoneses desembarcaron ayer domingo cerca de Bu Gagn, en la orilla occidental del lago Woyang.

Otro destacamento, provisto de más de cien tanques, se propone igualmente desembarcar.

Según otras informaciones, más de cincuenta barcos de guerra se encuentran actualmente anclados en el Río Amarillo, muy cerca del nuevo teatro de operaciones, dispuestos a intervenir en ellas cuando sea necesario.

Gran número de aviones japoneses han bombardeado durante dos días, sin interrupción, las posiciones ocupadas por los chinos en las orillas del Río Amarillo, para facilitar el paso y desembarco de sus tropas.

TOKIO.— Según noticias recibidas de Hanken, han llegado a dicha capi-

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Relación de multas impuestas a los infractores del Decreto creador del Subsidio al Combatiente, por no cobrar el recargo:

Simeón García, de Arenzana de Abajo, 100 pesetas; Marcos Martínez, de Villar de Torre, 250 pesetas; Francisco Santonja, Puerto de Helados "Ferre", de Logroño, 300 pesetas; Victorino Alvarez, de Azofra, 100 pesetas; Silverio Martín, de Alesanco, 100 pesetas; Florentino Narro de ídem, 100 pesetas; Pedro Pascual, de Camporvin, 100 pesetas; Baldomero Ibañez, de ídem, 100 pesetas; José Villar, de ídem, 100 pesetas; Felisa Martínez, de ídem, 50 pesetas; Ezequiel Villar, de ídem, 50 pesetas; Paulin Ibañez, de ídem, 100 pesetas; Agustín García, de ídem, 100 pesetas; y Julián Urubueña Villanueva, de Santo Domingo de la Calzada, 500 pesetas.

Logroño, 23 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

SANCIONES

Al Café Suizo, de Haro, se le ha impuesto, en el día de hoy, la clausura por tres días consecutivos, por consentir, sin denunciar, tertulias y conversaciones difamatorias contra Autoridades del Estado y del Movimiento que pueden producir división en la ciudad; todo ello, sin perjuicio de castigar a los autores de tales conversaciones, de acuerdo con la reciente circular del Excmo. Sr. Ministro del Interior.

Logroño, 23 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

Noticias de provincias

EL OBISPO DE TOLEDO (OHIO) VISITA LA ESPAÑA NACIONAL

BURGOS.— Procedente de Salamanca y Valladolid ha llegado a mediadía a Burgos el Obispo de Toledo, Estado de Ohio en los Estados Unidos de Norteamérica, doctor Karl G. Alter, que el viernes por la noche llegó a España para visitar nuestra nación con el propósito de conocer personal y detalladamente la España de Franco e impresionarse del desarrollo de su vida, tanto en los frentes como en la retaguardia.

El Nuncio Prelado viaja con su secretario, un reverendo Padre, y a Burgos ha llegado con el Padre Mantilla, de la Compañía de Jesús, designado por el ministro del Interior para que le acompañe durante su estancia en España.

EL DIA DE SANTIAGO EN SALAMANCA

SALAMANCA.— En la Iglesia del Carmen se ha celebrado una solemne Misa para festejar al Patrón de España y al mismo tiempo del Arma de Caballería.

La Iglesia presentaba brillante aspecto.

Al acto asistieron las autoridades.

NUEVO JEFE DEL MOVIMIENTO EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.— Juan José Pradera, miembro de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ha sido nombrado Jefe Provincial de esta Organización en Guipúzcoa.

Hoy tomó posesión de su nuevo cargo.

LA FESTIVIDAD DEL PATRONO DE ESPAÑA EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.— La festividad de Santiago se ha celebrado con gran animación y brillantez, a lo que ha contribuido un tiempo espléndido.

En la Iglesia de Santa María se celebró a las diez, una solemne Misa por los Caídos del Arma de Caballería.

Asistieron las autoridades y Generales, Jefes y Oficiales de dicha Arma y numeroso público.

En la residencia de los P. P. Jesuitas se celebró otra Misa a la que asistió el ministro de Agricultura.

A las once y media hubo otra Misa en la Iglesia de Santa María Organizada por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, en acción de gracias por los triunfos del Ejército.

BRILLANTES ACTOS EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— Con motivo de la festividad de Santiago se ha celebrado una solemne Misa en la Iglesia de Santa Engracia a la que asistió el General Jefe de la División, Autoridades, representantes del Arma de Caballería y de los demás Cuerpos armados.

Pronunció una elocuente plática el P. Cayuela.

En otros templos hubo también solemnes funciones religiosas.

PILAR PRIMO DE RIVERA EN BILBAO

BILBAO.— La Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Pilar Primo de Rivera, estuvo ayer en Bilbao visitando la colonia escolar "Calvo Sotelo" instalada en el monte Archanda, donde comió en compañía del Alcalde y algunas otras personalidades.

Por la tarde se trasladó a Lequeitio para inaugurar el campamento de verano de las flechas femeninas.

HOMENAJE A LA MEMORIA DE FLETA

ZARAGOZA.— Se han celebrado los actos organizados por la Diputación, en homenaje del tenor Fleita.

A las diez de la mañana hubo un solemne funeral en la capilla del Hogar Pignatelli, asistiendo las autoridades y representantes de todas las entidades artísticas de Zaragoza, así como los accedidos en el Hogar y las Hermandades de la Caridad de Santa Ana.

A las siete y media de la tarde, en los jardines del Hogar, se celebró un homenaje artístico al maravilloso tenor aragonés, tomando parte una banda de música y el Orfeón Zaragozano.

Se radiaron algunas canciones de las que dieron mayor celebridad a Fleita. El acto terminó con una fiesta de Jofa.

En el frente de combate, donde luchaba como soldado de la 6.ª compañía del segundo Batallón del Regimiento de Infantería de San Marcial, encontró gloriosa muerte el joven logroñés Antonio Marrodán Meléndez, hijo de nuestro muy querido amigo don Francisco, Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia.

Contaba el finado solamente 20 años de edad, lo que no era obstáculo para que su acendrado patriotismo le hubiera proporcionado más de un serio disgusto en aquella época en que ser patriota era punible. El Movimiento le sorprendió en Madrid y allí hubo de sufrir grandes calamidades, hasta que su audacia de una parte y sus amistades por otra, le colocaron quizá en el único camino para salir del infierno rojo, camino lleno de riesgos que no le arredraron y así pudo llegar a la España Nacional, a la que luego ofreció sus servicios, tan pronto como su quebrantada salud se repuso un poco del estrago que le habían causado las privaciones y persecuciones, de las que pudo al fin escapar.

En aras de ese sentimiento patriótico, tan arraigado en esta conocida familia, el joven soldado ha rendido su vida por Dios y por su Patria, dando su nombre a esa larga lista de riojanos que con su sacrificio vienen contribuyendo a la reconquista de España.

La noticia causó profunda pena entre los logroñeses, pues a ello se hacían acreedoras las grandes personas que adornaban al finado y las excepcionales simpatías de que los señores de Marrodán gozan en Logroño.

El pasado domingo se verificó el entierro del cadáver que constituyó una verdadera manifestación de duelo, a pesar de que, por desconocerse con la necesaria anticipación la triste noticia, fueron muchas las personas que involuntariamente dejaron de asistir.

Presidieron el duelo su padre don Francisco; su hermano político don Enrique Garriga; sus parientes los ingenieros don Marco Rezola y don Javier Adarraga y don José Navasa; los doctores don Santos Martínez y don Vicente Infante; íntimos don Miguel Berger, D. Fernando Muñoz y otros. En la presidencia oficial figuró el señor Gadea, que representaba al General Gobernador Militar; el Gobernador Civil; Delegado de Hacienda; representantes de la Diputación y Ayuntamiento y Centros Oficiales y la Directiva en pleno de la Cámara de la Propiedad Urbana, seguidos de numerosísimo cortejo, en el que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales.

El cadáver, que iba envuelto en la Bandera Nacional fué transportada en suntuosa carroza cubierta de coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias de la familia, amigos, Delegación de Frentes y Hospitales y Cámara de la Propiedad Urbana.

El numeroso cortejo desfiló ante el cadáver a la entrada del Puente de Piedra.

Descansen en paz el nuevo héroe de nuestra Santa Cruzada y reciban sus resignados padres don Francisco y doña Antonia; hermanos Francisco, María del Carmen, Matilde y Trinidad; hermano político y demás familia, toda ella de nuestra mayor estimación, el testimonio de nuestro pésame cordialmente sentido.

También en el frente de combate ha encontrado gloriosa muerte en defensa de la Religión y de la Patria, el cabo del Séptimo Batallón del Regimiento de Infantería Bailén número 24, don Manuel Santander Martínez, maestro del Grado Profesional.

Era el finado persona de simpatía excepcional de inteligencia muy despiadada, por lo que había sabido captarse el afecto sincero de sus jefes y compañeros, que sienten su muerte tanto como sus íntimos, que eran lucentables.

A su apenada madre doña Aniana Martínez, Viuda de Santander; hermana señorita Asunción y demás familia, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

Del extranjero

MOSCU.— En la catedral de la Epifanía, el mayor templo de Moscú, clausurado desde hace muchísimo tiempo, se ha celebrado una solemne religiosa, autorizada por los soviets, en memoria de la reina María de Rumania.

Después de muchas dificultades, el representante rumano logró que se autorizara la celebración de los funerales, que han tenido lugar con asistencia del Cuerpo Diplomático y numeroso público, que ha querido con su presencia testimoniar su protesta latente contra la persecución del Gobierno ruso hacia cuanto signifique creencias religiosas.

PARIS.— Los obreros del puerto de Marsella han decidido negarse "de principio" a trabajar en domingos y días festivos, y durante la noche. Se niegan igualmente a trabajar horas extraordinarias.

A consecuencia de esta decisión, varios vapores con numerosos pasajeros a bordo no pudieron salir ayer, domingo, pues los obreros, poniendo en práctica su acuerdo, no quisieron efectuar la carga de mercancías y equipajes.

NUEVA YORK.— El balance de los efectos de las tempestades de estos días en diversas regiones de Norteamérica, se cifra en doce muertos y cinco millones de dólares de daños materiales.

BOGOTÁ.— Ayer, domingo, se produjo un accidente de Aviación en el campo de maniobras de Santa Ana, situado a 20 kilómetros de Bogotá, resultando 45 personas muertas y cerca de un centenar de heridos.

Cuando tenía lugar el desfile anual de tropas, uno de los aparatos que volaban sobre el campo, chocó con la tribuna presidencial, que tenía a ambos lados altos mástiles, y fué a caer sobre un grupo de espectadores. El aparato se incendió y el fuego se propagó a otra tribuna atestada de gente.

LONDRES.— "Daily Express" cree que las negociaciones relativas al acuerdo comercial entre Inglaterra y Australia, pueden considerarse como fracasadas.

ESTOKOLMO.— De un modo inesperado y en visita privada, ha llegado a Nyboog, en el Norte de Joelland, el Mariscal Goering, que viaja a bordo del yate "Claring".

VARIA INFORMACION

LONDRES.— Se anuncia oficialmente que para los prisioneros ingleses rojos que están en poder del General Franco, servirá de intermediario la Cruz Roja Internacional, para que puedan recibir dinero y donativos de las personas que tengan interés por ellos. La Cruz Roja establece algunas limitaciones, como, por ejemplo, que no pueden recibir, cada uno, más de diez libras esterlinas.

PERPIGNAN.— Ante el creciente avance de las columnas nacionales, las autoridades rojas han movilizado apresuradamente en Valencia y su provincia las quintas de 1922, 1923 y 1924, a fin de conseguir formar nuevas divisiones rojas que sustituyan a las diezmadas o destruidas en los últimos combates.

PERPIGNAN.— Noticias de Valencia ponen de manifiesto que por orden del ministro rojo de Instrucción Pública han sido movilizados los escolares pertenecientes a las quintas de 1943 y 1944, siendo destinados a realizar trabajos de fortificación.

BARCELONA.— Ha salido a luz un libro de versos, editado por la división 27 del ejército rojo. Se llama "Poemas rojos" y los versos son debidos a la pluma de un tal Alfonso M. Carrasco que, por lo visto, es el "poeta" de la división "La Vanguardia", enajenando el libro, ha dicho:

"Los versos de Carrasco no se ajustan ni a las reglas de la Preceptiva ni a las buenas maneras del culto decir, esas buenas maneras que imponen al lenguaje literario un comedimiento y una corrección, que en lenguaje e habla no se respetan gran cosa. Son versos llenos de blasfemias, sarcasmos y frases gruesas..."

La grave situación de Palestina

HAIFA.— Esta mañana tuvo lugar en el mercado de legumbres un atentado. Cuando mayor era la animación y la concurrencia fué arrojada una bomba de gran potencia.

La indignación entre los árabes es grande.

Se confirma que el número de muertos es el de 35, y no se conoce exactamente el de heridos, sabiéndose solamente que excede del centenar.

En las cercanías de Nazaret, han sido hallados los cadáveres de dos árabes asesinados a balazos y cerca del monte Carmelo el de un judío.

PARIS.— Según noticias recibidas en esta capital, procedentes de Palestina el número de personas que han sido heridas a consecuencia de la explosión de una bomba en el mercado de legumbres, de Haifa, es de 75 graves y unas 40 de menos gravedad.

DONATIVOS

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reincorporación al Trabajo de los Combatientes:

A don Anastasio García García, de Villamediana, pesetas 50'00
A don Leocadio García Martínez de Villamediana de Iregua 50'00
A don Francisco García, Ruiz-Pascual, de Villamediana 50'00

COMISION PROVINCIAL DE MUTILADOS DE GUERRA

A los Caballeros mutilados

Esta Comisión Inspectora Provincial, contando con la eficaz colaboración de la Delegación de Frentes y Hospitales, ha organizado un Curso de capacitación y aprendizaje, con el exclusivo fin de que podáis preparar para desempeñar las colocaciones mejor retribuidas de las que se os reservan. Quedando abierta la matrícula en esta Secretaría (Audencia Provincial, teléfono 2180), de 9 a 1 y de 5 a 7, hasta el día 1.º de agosto.

Logroño, 23 de julio de 1938.—III Año Triunfal.

El Presidente, Filiberto Arrontes

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril G. Litago, 1; Llino Elías, 1; Hijo de S. Marrodán, 1; Fábrica de Tabacos, 3; H. Panadera, 1; Luis Santos, 1; Fernández Hermanos, 2; A. Martínez, 1; M. Pascual Salcedo, 2; Pantano, 1; Marrodán y Rezola, 1; a orden, 1.



FALANGES UNIVERSITARIAS

Sindicato Español Universitario

La Juventud Nationalsindicalista, única esperanza de la Patria, y entre ella y en vanguardia el Sindicato Español Universitario, ha de cumplir como va cumpliendo, fielmente interpretadas por el Jefe Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., todas absolutamente todas nuestras consignas revolucionarias

Luchamos por la unión de todas las Juventudes con un programa mínimo de justicia social y de sentimiento nacional

(Publicado en "HAZ" el 29 de julio de 1935)

Tercer Año Triunfal

En estos días en los que velozmente camina nuestra Patria por la ruta de la victoria, bajo el signo de Franco, con un ideal: El Nationalsindicalista, con una voluntad: la de triunfar, tiene lugar el aniversario de los hechos más significativos y gloriosos registrados en las páginas azules de nuestra revolución, a su vez gloriosa entre las más sublimes epopeyas de nuestra Historia.

Y es que, en estos días de vigilia tensa y fervorosa, en los que el recuerdo de los que cayeron no se separa de nosotros, vienen a nuestras mentes las diversas etapas críticas y peligrosas por las que España tuvo que atravesar, mas, y eso, claro está, no fué ninguna de un peligro tan intenso y tenaz, como aquellos momentos emocionantes, que atravesamos, unos, dándonos cuenta de la responsabilidad que ante la Historia, ante las futuras generaciones tendrían, si no se oponían al peligro que entonces, más inminente que nunca, amenazaba a nuestra independencia, y poniendo el remedio de sus pechos desnudos y de sus puños y de sus pistolas, que fué la dialéctica característica de los primeros tiempos del nationalsindicalismo, y los otros no dándose cuenta, o fingiendo no dársela, atendiendo, —ignorancia suma, egoísta e insensata— solamente a sus intereses, sin darse cuenta de que les rodeaba, o, y esto es peor, creyendo que cumplían con su Patria, al nutrir las filas de un partido, que de patriótico se jactaba, y que la mayoría de las veces, ni el nombre tenía de ello.

En aquellos momentos, graves, en cuanto a la difícil situación por que se atravesaba, y decisivos y heroicos, porque la decisión y el heroísmo, o la indecisión o cobardía, habían de marcar los futuros rumbos, por los que los españoles hablamos de deslizarlos, los distintos rumbos que tomaría España, que se podían concretar, en continuar con una Patria o renunciar a ella, ya que su vida, la vida de una Historia, de una Civilización, se iba a truncar bajo el influjo del comunismo internacional. Entonces surgió, como por encanto, la rebeldía de lo único español y decidido que quedaba en nuestra Patria: El Ejército, unido a la Falange Española de las J. O. N. S. y a las fuerzas de la Tradición, contra la tiranía que, oprimiendo a España, amenazaba con hacer desaparecer todo aquello que tuviera sabor a ella, contra la tiranía que la había esclavizado tanto tiempo. Estos jóvenes, física y moralmente se rebelaron contra el precedente establecido desde hacía tiempo, contra un Estado con visos de legalidad, porque querían hacer a España Una, Grande y Libre, porque luchaban por una nueva consigna, que es la divisa eterna e inmutable de nuestra juventud.

Por eso, dándonos perfecta cuenta de lo que fué España, antes del Alzamiento, de lo que es hoy día y de lo que puede y tiene indistintamente que ser, afirmamos, una vez más, que: La Juventud nationalsindicalista, única esperanza de la Patria, y entre ella y en vanguardia, el Sindicato Español Universitario, ha de cumplir, como va cumpliendo, fielmente interpretadas por el Jefe Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., todas, absolutamente todas, nuestras consignas revolucionarias. Hoy más que nunca, queremos terminar por completo, con aquellos enemigos solapados, con esos que, jactándose de patriotas, no son sino hipócritas fariseos que no pueden ver, cómo la juventud, que lucha, haya, en tan poco tiempo, destruido el edificio viejo, carcomido e inseguro de la política y haya creado esta España fuerte y segura del destino que en lo universal tiene que cumplir.

Estos triunfos, conseguidos por la férrea voluntad de la más genuina representación de la hidalguía de la raza española, han sido logrados a costa de la sangre preciosa de nuestros mejores camaradas, haciéndose más gloriosos todavía, por el magnífico esfuerzo con que se han realizado.

Con serenidad, gallardía y silencio, procedían unos hombres jóvenes vestidos con pantalón negro y con camisa azul; éste era el modo como ejecutaban sus actos de servicio y, para ellos, todo es acto de servicio: la cárcel, la muerte... esos muchachos cantaban himnos de guerra y de amor, himnos muy raros, mas también muy poéticos y revolucionarios, que no se habían oído nunca en muchos rincones de nuestra España, eran los que incesantemente y acompasadamente gritaban desafiando a la muerte, legando el eco a repetir dichos gritos hasta lo infinito: ¡ESPAÑA! ¡UNA, GRANDE, LIBRE...! ¡ARRIBA ESPAÑA!...POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.

Patria, Pan, Justicia, eso era lo que ofrecían a España esos muchachos que tenían siempre presentes los principios revolucionarios de JOSE ANTONIO, nuestro CESAR. ¡No más caridad burguesa, queremos la estricta Justicia Nationalsindicalista! Y bien pronto este deseo unánime de la Juventud española resonó hasta en el rincón más ignorado, abriendo los ojos de los españoles, despertando a España del letargo, en que se había visto sumida, desde hacía siglos. Palabras nuevas, banderas nuevas, fueron a sustituir a las frases de engaño precursoras necesariamente de desengaños, y a las banderas, nuevas banderas, tanto más apreciadas, al ser símbolo de la ESPAÑA SUBLIME Y FALANGISTA, de la España Una, Grande y Libre a que se referían, en una mañana de sol y muy temprano, unos muchachos jóvenes, casi niños, que se saludaban brazo en alto, como señalando nuevos horizontes ignorados, nuevas rutas para el progreso de nuestra España que irremisiblemente hubiera quedado arrinconada y olvidada. ¡Olivada la que no vio ponerse el sol en sus dominios! ¡Estudio y Acción! ¡ARRIBA ESPAÑA!

E. P. DELEGADO PROVINCIAL DE PRENSA

ESTUDIANTE
TU SINDICATO: EL S. E. U.
TU SEMANARIO: "HAZ".

SUSCRIBETE A "HAZ"

A TÍ

Cavdillo Invicto, Jefe Nacional de la Falange, este salido brazo en alto de las Falanges Universitarias.

A tí, este homenaje de los estudiantes Nationalsindicalistas en estos días primeros del III Año Triunfal, en los que la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., España entera, camina por la ruta de la victoria bajo tu signo.

Tristes evocaciones, recuerdos de los camaradas que cayeron, de José Antonio nuestro César, unidas a la alegría revolucionaria, sana y juvenil que nos anima.

Con el corazón embargado por emociones tan distintas, brazo en alto, saludámote una vez más:

Por España y su Revolución

A tus órdenes

GRAZNIDOS

Estos son los gritos de guerra del Cisne Imperial del Sindicato Español Universitario. Hacer Justicia, quitar el antifaz a aquellas personas que no acordándose un solo momento de la etapa que está atravesando España, continúan cínicamente tapándose los oídos ante nuestras verdades y cerrando los ojos ante la maravilla que encierra este Estado que a fuerza de sacrificios y del esfuerzo de una juventud y de su Caudillo va creando poco a poco, esto es, el Estado Nationalsindicalista.

Pueden variar las circunstancias, puede haber cambios como los ha habido, más el S. E. U. siempre ha continuado y continuará en la posición que José Antonio le designó y que ha conservado por su voluntad y por la gracia de Dios y la de Franco.

El S. E. U. es un Sindicato del Estado Nationalsindicalista, por si esto fuera poco, además, es la parte más ardiente y combativa de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El S. E. U. sigue como siempre in-

variable, sigue como ha seguido y como queremos que siga, siendo el más firme puntal de la Revolución Nationalsindicalista

Las fuerzas de la Tradición cooperaron también al resurgir de la España Falangista. ¡Camaradas! quien diga lo contrario miente.

S. E. U. ES: Juventud en Vanguardia. S. E. U. ES: Universidad, Revolución e Imperio

Es juventud en vanguardia al ser genuina representación de la juventud combatiente; es Universidad, porque todos sus actos van encaminados hacia ella; es Revolución e Imperio, porque está dentro de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Nuestros favorecedores

Relación de donativos recibidos en Calahorra con destino al Sanatorio del S. E. U.	
Pedro Baroja	1.000 ptas.
Moreno y Compañía, Banca	1.000 "
Envases Metálicos	1.000 "
Pelayo Díaz	1.000 "
Francisco Moreno	500 "

DE POCO SIRVE QUE HAYA QUIEN NOS MENOSPREECE, QUIEN NOS QUIERA QUITAR MERITOS, NO RECONOCIENDO NUESTROS ESFUERZOS, PORQUE TARDE O TEMPRANO DESCUBRIREMOS A ESAS PERSONAS Y ENTONCES TENDRA LUGAR LA JUSTICIA IMPLACABLE DE LA ESPAÑA QUE HE-MOS CREADO.

EL JEFE Y EL SECRETARIO NACIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. SE HAN DIRIGIDO A LOS ESPAÑOLES, PERO A TODOS LOS ESPAÑOLES, PUES ESTA NO HABLE PARA UN GRUPO NI PARA OTRO, MIRA A ESPAÑA DE FRENTE Y CARA A CARA. HAN HABLADO Y HAN EXPRESADO UNA VEZ MAS EL SENTIR IMPETUOSO DEL NACIONAL-SINDICALISMO.

Estudiante no afiliado al S. E. U.
¿A cuando esperas?

HAZ fué el órgano del S. E. U. que al lado de ARRIBA órgano del Movimiento Nationalsindicalista, reflejaba la rebeldía de una juventud contra la tiranía que esclavizaba a España.

HAZ vuelve a salir y será el exponente máximo del sentir de nuestra juventud.

... Paz a los hombres de buena voluntad

Una alcoba en la que se manifiesta gran pulcritud y sencillez. Una cama, una mesilla, varias sillas y un armario, muebles todos ellos modestos, completan la habitación. Y un ambiente doloroso.

En el lecho, sobre la blancura de las ropas que lo cubren, no se sabe si se distingue o confunde un rostro juvenil. Palidez en su cara, y en su boca, mueca de resignado dolor. A su derecha, sentada en una de las sillas, una mujer delgada, con las manos unidas en el regazo, mira con ternura al paciente. La Madre, María Dolores de nuestros tiempos, reza con oraciones entrecortadas por hondos suspiros. A la izquierda, en pie, dos hombres de alguna edad, uno en traje de calle y el otro de labor, cuchichean temiendo cortar el sueño fatigoso del enfermo. El Médico y el Padre.

—Bueno... ¿Y qué edad tiene su hijo?

—Quince años.

—Poco desarrollado para su edad. ¿Trabaja?

—Pues verá usted. En la Escuela era de los más aventajados, tanto que el maestro le incitó a que continuase estudiando. Yo opuse alguna resistencia, porque el jornal no daba para ello, pero el maestro insistió, y yo, no queriendo destruir el porvenir de mi hijo accedí al fin. Con sacrificio, créalo, pues me tuve que quitar de algunas distracciones, pero...

—Bien, bien. Entonces ¿es estudiante?

—Sí, estudia, pero en los ratos que le quedan libres, porque los hijos van creciendo y él como hermano mayor tiene que ayudarme a sacar la casa adelante.

—Claro... Eso es lo que tiene. Agotamiento físico e intelectual. Para su edad es excesivo. Solo los que hemos estudiado sabemos que el trabajo intelectual agota mucho más que el físico. El estudiante necesita sus épocas de reposo, en las que recobre las energías gastadas y que le son necesarias para volver al estudio. Y si además de quitarle ese reposo se le obliga a realizar un trabajo corporal...

—Sí, pero ¿V. comprenderá...

—Sí, sí, lo comprendo, mas ahora no hay otro remedio que tomar las determinaciones necesarias. Hay que sacar al chico adelante; vencer la debilidad.

Por ahora trataremos que la enfermedad haga crisis hasta llegar a la convalecencia; después, necesita descansar. Los aires sanos y una sobrealimentación harán lo demás.

—¿Pero cómo vamos a conseguir eso? Todos mis ahorros se los lleva la enfermedad. ¡Dios mío, Dios mío...!

No podemos decir que lo anterior es real, aunque estamos convencidos de que habrá sucedido con algunas—may pocas—variantes. Estudiantes han abandonado las aulas porque la escasez de medios en sus hogares los ha obligado a buscar el pan en un trabajo magual; si se han seguido estudiando, más o menos tarde han caído, agotados por su esfuerzo.

El S. E. U. existe. Y existe para algo. Y ese algo, es la mejora de la Universidad y de la clase estudiantil. Ve sin pasión sus problemas y procura remediarlos. Hoy, ante lo enteramente expuesto pretende crear un Sanatorio donde, los estudiantes que necesitan cuidado y reposo lo encuentren, al lado del calor de hermandad y de hogar nationalsindicalistas. Ve, gestiona, trabaja y hace que el proyecto se acerque a la realidad.

Vosotros, los que nos habéis comprendido, podéis estar satisfechos. Aunque no lo séis por vuestra edad, habéis sabido comprendernos con nuestro espíritu y comprendernos. Os lo agradecemos en nombre del S. E. U. y de los estudiantes que por vuestra colaboración encuentran remedio a sus problemas. Somos de los que no olvidan y, podéis estar seguros, no os olvidaremos.

ESTUDIO Y ACCION. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!
E. A. JEFE PROVINCIAL DEL S. E. U.

EL S. E. U. SABE Luchar, EL S. E. U. NO ESTA DISPUESTO A RETROCEDER EN NINGUN ASPECTO, EL S. E. U. QUIERE CONTROLAR COMO HA CONTROLADO HASTA AHORA LOS DESIGNIOS DE ESTA ESPAÑA IMPERIAL Y FALANGISTA.

SI EL S. E. U. ERA FIRME BALUARTE CONTRA LA TIRANIA, SI ANTES CON TODAS SUS FUERZAS, MUCHAS O POCAS, MAS SIEMPRE VIGOROSAS Y JOVENES LUCHABA, AHORA LUCHA. Y CUANDO NO HAYA ENEMIGO, CUANDO EL ENEMIGO DESAPAREZCA DE ESPAÑA, SE CONVERTIRA EN EL MAS FIRME DEFENSOR Y GUARDIAN DEL IMPERIO.

LA MILICIA UNIVERSITARIA IZA SU BANDERIN DE ENGANCHE EN TODAS LAS ESQUINAS DE CONCIENCIA NACIONAL.

"HAZ", 15 DE JULIO DE 1935.

Plato Unico y Lunes sin Postre

SE HACE PRESENTE A TODOS LOS SUSCRIPTORES DE ESTE PATRIOTICO IMPUESTO, QUE SE AUSENTEN TEMPORAL O DEFINITIVAMENTE DE ESTA CAPITAL, LA OBLIGACION QUE TIENEN DE COMUNICARLO POR ESCRITO, EN LAS OFICINAS RECAUDATORIAS, SITAS EN LA CALLE DE HERMANOS MEROY, BAJOS DE LA PLAZA DE ABASTOS.

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

Nota del Servicio Nacional de Policia de Tráfico

- Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen, se publica adjunta relación de multas impuestas hasta el 30 de junio último pasado.
- Por no circular en todo momento por la derecha, dejando libre la carretera, sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detrasante (artículo 21). 172
- Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida, cien metros antes de los puntos donde cambia la rasan (artículo 21). 172
- Por no hacer el cambio de luz lo que pretende adelantar (artículo 30). 128
- Por no llevar el alumbrado reglamentario (artículo 53). 461
- Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa (artículo 146). 782
- Por infracción de otros artículos del Código de Circulación. 5.670

Valladolid, 22 de julio de 1938.— III Año Triunfal.

Sindicato Español Universitario

SECRETARIA PROVINCIAL

Se ordena a los camaradas que a continuación se expresan, se presenten urgentemente el martes, día 26, a las cinco de la tarde; advirtiéndose que la falta será castigada con el máximo rigor:

Adolfo Arpón, Fernando Martínez, Melchor Guallar, Julio M. Zapata, Juan José Martín Ledesma, José María Vozmediano, Manuel Torre, Jesús Pérez, Eduardo Tejedor, Miguel Alonso Samaniego, Angel López Torres, José Ernesto Perucha, Bonifacio Ruiz Trifol, José Luis Ubago y Antonio Ulargul.—El Secretario Provincial del S. E. U.

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas Francisca Cejás González, Carmen García Cuevas e Inocencia Gil Martínez, se presenten el martes, día 26, a las siete de la tarde; advirtiéndose que la falta de asistencia será rigurosamente castigada.—La Secretaria Provincial de la Sección Femenina.

IN MEMORIAM

ANTONIO MARRODÁN Y MELENDEZ.—¡PRESENTE!

Ayer, en un hospital de sangre, en el pueblo de Osida, ha muerto Antonio; su muerte ha sido la admiración de todos los que tuvimos la suerte de verle morir, y digo suerte, pues ver morir a un santo no deja, dentro del dolor, de ser una gracia que Dios ha querido concedernos.

Este muchacho es un santo! fué lo primero que nos dijo un Padre Carmelita, que con cariño prepara las almas de los heridos moribund. Si vieran ustedes las heridas les parecería imposible que de sus labios no haya salido una queja. Yo vi las heridas al día siguiente, su espalda era una masa de carne viva, un obús le había explotado a tres metros, cogiéndole de lleno. Seis horas más tarde era operado sin anestesia, habiéndole sido extraídas sesenta y tres metrallas, pero por desgracia, cinco habían penetrado en el pulmón.

—Dime, Antonio ¿te duelen mucho las heridas?—

—No, lo único que me molesta son las moscas, por lo demás estoy muy bien, en cuando pueda comer y recibir de sangre que he perdido, nos marcharemos a casa.

Un alférez de su batallón me contó, que el día anterior, en un contraataque, en medio del fuego, salió Antonio de los parapetos para retirar a un herido rojo, que a grandes voces pedía socorro: más tarde, al preguntarle por qué había expuesto su vida por un rojo, me dijo: "Me daba pena. Ya no era un enemigo; sólo era un pobre herido."

El salió de Madrid, después de un año de sufrimientos, al mismo tiempo que su hermano caía prisionero de los rojos, en Quinto de Ebro.

Su única ilusión fué la de marchar al frente para liberar a su hermano; marchó como soldado de Infantería a la primera División de Navarra, y después de ocho meses fué herido en una pierna, oponiéndose a ser evacuado, este acto de valentía le sirvió para que el Mando le concediera ocho días

de permiso que no llegó a disfrutarlos, pues cayó herido mortalmente en la Sierra.

"Yo os perdono a todos; Dios mío, sólo te pido que los de mi familia también vayan al Cielo."

Su vida se iba terminando, su respiración se hacía cada vez más penosa, a duras penas podía hablar, todos los que le rodeábamos esperábamos el triste momento, cuando haciendo un esfuerzo sobre humano, con voz potente, salieron de sus labios esas palabras. Dios te salve María, llena eres de gracia, el Señor... Y al llegar al "ruega por nosotros pecadores, ahora y en hora", sus ara estaba llena de sudor, el esfuerzo había sido muy grande, pero al terminar la plagaría, un rayo de alegría salió de sus ojos.

Momentos más tarde abrazado a otro Santo, volaba su alma al Cielo. Antonio Marrodán Meléndez había cumplido su promesa.

Cuando marchó al frente había dicho: "Llegaré a Valencia y salvaré a mi hermano o me quedaré en el camino."

¡Antonio!, pídele a Dios, para consuelo de tus santos padres, que les devuelva el hijo que en estos momentos sufre el cautiverio de los sin Dios y sin Patria y dile también que vele por nuestro Caudillo, para que España sea muy pronto: Una, Grande y Libre.

ENRIQUE GARRIGA.

CAMARADA: ANTONIO MARRO. DAN MELENDEZ. ¡¡PRESENTE!!

Hoy me ran dado la noticia, me quedé lívido; por mi memoria, pasaron vertiginosamente recuerdos de nuestros encuentros desde los estudios de bachillerato. Nos encontramos en Madrid, ¡aquellos días!, en Fuencarral; pensábamos igual, nuestro ideal, el porvenir de España. Conseguieste salir del infierno rojo; me contaste tus penalidades y hoy te encuentro, trío, rígido, azul, el color de tu corazón ha salido al exterior. Una bala de la ceñalla internacional se gó tu joven y próspera vida. Si, de los rojos, ¡Qué bien les cuadra el nombre! rojo, es el incendio producido por su vesania; rojo, es el color de que están impregnadas sus manos. Ese fué tu mayor orgullo, ir a tu puesto eterno, a la guardia heroica. Siempre te tendré presente. Para tí, mi más ferviente oración.

CAMARADA: ANTONIO MARRO. DAN MELENDEZ. ¡¡PRESENTE!!

¡ARRIBA ESPAÑA!

A. M. E.

ECOS DE HARO

25 de Julio.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA.

De nuevo la sangre de un querido hijo de Haro ha vuelto a regar los campos de batalla, puesto de honor de nuestra juventud, donde se despierta el patriotismo, se enardece la fe, se temple el espíritu y se eleva el corazón. Ayer, en las últimas horas del día, se recibió la infausta nueva de haber resultado muerto en los últimos combates librados contra la bestia roja, el Camisa Vieja de la Milicia Nacional, Manuel Rosales Angulo, hijo de nuestro querido amigo don Manuel, Regidor Síndico de este Ayuntamiento, diputado provincial y secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. No es para describir la emoción con que el vecindario recibió la trágica noticia. Manolo era uno de esos muchachos, que se hacen querer apenas son tratados. Descollaban entre sus cualidades la simpatía desbordante, la amabilidad más extremada y el más acendrado de los patriotismos. Muchos meses antes de producirse el glorioso Movimiento, llevado de su instinto y de su amor a España, ingresó en unión de un puñado de valientes muchachos en la Falange Española, por haberse identificado con la doctrina de José Antonio. Al surgir el Alzamiento salió de los primeros a la calle para contribuir con su esfuerzo y con su vida, si fuera necesario, a que no se malograra el anhelo de su vida, a pesar de sus 16 años. Si se hubiera dejado llevar de sus impetuosidades, el mismo día se habría lanzado al frente, pero tuvo que frenar sus deseos por ser el único que podía continuar el negocio de su padre, ya que éste se hallaba entregado por completo y con intensidad a los servicios del Movimiento, primero, como jefe local del Partido de la Comunión Tradicionalista, como miembro de la Comisaría Carlista de Guerra de la provincia y como gestor provincial y municipal. Sin embargo, tan pronto como se puso en marcha al frente, que meses después se alistó como voluntario en la quinta Bandera de Falange, al mando del hoy general Sagardía, y en ella puso siempre de relieve valentía y disciplina, por lo que era muy querido de sus jefes y camaradas. Una bala traidora ha segado su vida, cuando luchaba demostradamente contra el enemigo. Descansa en paz.

C. MONTROYA GARGANTA
VILLANUEVA 8 T. 2126
NARIZ Y OIDO

Aceite Refinado de Alcañiz "Marca Cruz Roja"

TRASMITA SUS PEDIDOS AL DEPOSITO EXCLUSIVO CALLE DEL CRISTO, núm. 20. — TELEFONO 14-22. CASA ESPECIALIZADA EN CAFES TOSTADOS EDUARDO PARACUELLOS

Anoche salió en tutomóvil su padre don Manuel Rosales, con el propósito de recoger el cadáver de este nuevo héroe y mártir de la Patria. Oportunamente daremos cuenta de las exequias fúnebres y actos piadosos que se celebren en su memoria.

A la resignada familia les enviamos nuestro pésame y sepan, para lenitivo de su dolor, que el vecindario harense llora con ella esta pérdida de un amigo querido y un combatiente glorioso.

Durante el día de hoy, las banderas nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y la de la Central Nacional Sindicalista, han ondeado a media asta con crepón negro, en señal de duelo.

DEL DOMINGO.—La apacibilidad del día y el ambiente agradable que disfrutamos, contribuyeron a que los pasados del extrarradio se viesen extraordinariamente concurridos. Pero donde la animación cobró proporciones desusadas, fué a lo largo de las márgenes del río Ebro, desde la confluencia de este río y el Tiron, hasta el lugar denominado "Pifueñas", en cuyo trayecto y a la sombra de los millares de árboles que allí tiene plantados el vecino don José Ignacio Montobbio, se acomodaron millares de personas que gozaron de estancia deliciosa, sin que los rigores del sol molestaran lo más mínimo. También el número de bañistas fué enorme y muy considerable el de familias, que en dicho lugar organizaron meriendas, presentando aquella pradera, todos los caracteres de bulliciosa jira campestre. Nos constan que el Ayuntamiento tiene incoado expediente a la Dirección General de los ferrocarriles del Norte, para la construcción de una pasarela, que permita el cómodo acceso a la orilla del río, desde las inmediaciones de la fuente de Iturrumuri. La realización de este proyecto habría de contribuir mucho a la animación de aquellos parajes, pues actualmente el descenso se hace muy penoso para personas mayores y peligroso para los niños por la escasa visibilidad de la vía férrea como consecuencia de la proximidad de curvas y trincheras y el constante tráfico de trenes.

DEFUNCION.—El pasado viernes, 22 de los corrientes falleció en Calahorra, donde residía, el señor don Zacarías San Ildefonso, que contaba 71 años de edad, padre de nuestro estimado amigo, don Alvaro San Ildefonso, segundo teniente alcalde de este Ayuntamiento y jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La noticia de esta desgracia produjo en Haro sincero dolor, siendo constantes las expresiones de pésame, que don Alvaro y su estimada familia ha recibido, a las que unimos la nuestra muy afectuosa, deseando al extinto eterno descanso.

ACLARACION.—En nuestra crónica aparecida el pasado viernes, dimos a la publicidad el rasgo de honradez tenido por nuestro buen amigo Paquillo Armentia, al devolver una cartera que había encontrado en la vía pública y de la que resultó ser propietario uno de los oficiales moros adaptados a esta ciudad. Como aclaración y en honor a la verdad, hemos de consignar que, en efecto, así ocurrió, y que con Armentia se encontraba el cartón de esta Estafeta, don Benito Díaz Medina, los cuales hicieron entrega del hallazgo, que consistió en unas mil pesetas en metálico, un reloj de pulsera y otros efectos y documentos.

A ambos felicitamos con el mayor afecto.

Región del Alhama

CERVERA, 22

REESTABLECIMIENTO DEL SERVICIO TELEGRAFICO.

—Ha quedado nuevamente abierta al público la estación telegráfica de ésta, con el carácter de Servicio Municipal, que ha sido logrado a merced a las activas gestiones del Alcalde Sr. Ochoa y gestores municipales, bien percatados de los beneficios que para Cervera representa.

Pasquín de la C. N. S.

La lucha de clases tiene una solución cristiana, humanitaria, lógica y sencilla: La Nacional Sindicalista.

Consiste en hacer al trabajador cooperador de la empresa donde trabaja, abarcando con la palabra trabajador, tanto a la mano de obra como a la técnica, en todas sus especialidades.

"Patrón" y "obrero" como seres antagónicos, es una concepción marxista. Como colaboradores de la empresa, unidos por el nexo insubstancial de la Patria común y del interés económico, es concepción Nacional Sindicalista.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Para la inauguración del Servicio, llegaron de Logroño, el Jefe del Centro, don Ramón Sánchez, acompañado del Jefe de Línea, don Domingo López, quienes pasaron unas horas en ésta, hasta dejar el servicio en normal funcionamiento, habiendo sido los primeros despachos cursados los que la Autoridad Municipal dirigió a las provinciales.

Al frente de la estación que da el Auxilio don Santos Ladrón de Guevara, al que damos la bienvenida y deseamos acierto en su cometido.

FALLECIMIENTO DE UNA CENTENARIA.—Ha de recoger hoy, esta crónica, la nota triste del fallecimiento, a los ciento tres años de edad, de la virtuosa señora doña Manuela Alfaro Remón, que hasta última hora conservó con plena lucidez, todas sus facultades, evidenciando, hasta este momento, la fortaleza de su privilegiada naturaleza. Querida por sus sentimientos caritativos, y tenida en Cervera la anciana, como algo propio por todos los vecinos, su muerte ha sido sentidísima y los actos, funerales y conducción del cadáver, constituyeron una manifestación de senectud.

A su familia, ausentes varios de sus hijos, y en especial a nuestro particular amigo don Gerardo Moreno, en representación de toda ella, la expresión de nuestra condolencia.

FUNERALES.—Se celebraron, de modo solemne, en la parroquia de Santa Ana, por el falangista, Camisa Vieja, Primitivo López Garijo, que dió su vida por España en el campo de batalla. La concurrencia, y pudiéramos decir que lo fué el pueblo en masa, puso de manifiesto a la familia, el dolor que su muerte ha causado y las simpatías y afectos con que contaba el fallecido.

CONMEMORANDO EL 18 DE JULIO.—Se ha celebrado con toda brillantez el programa de actos organizados por la Junta de Autoridades, para conmemorar la entrada al III Año Triunfal de nuestro Glorioso Movimiento. El día 18, se celebró una Misa de campaña, siendo oficiante el sacerdote don Gaspar Marín y con asistencia de Autoridades, Milicias, Organización Juvenil y Cruz Roja, que en correcta formación y precisas de sus banderas respectivas, acudieron al lugar de la Misa. Puso una nota simpática al acto la presencia de los heridos hospitalizados en ésta y los soldados que accidentalmente disfrutaban breves días de permiso.

A continuación de la Misa, dirigió la palabra el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Tirso Vázquez, en tonos de sentido patriótico. Se organizó seguidamente un brillante desfile que recorrió varias calles de los dos barrios de Cervera, para terminar delante del Ayuntamiento, desde cuyos balcones se dirigió al público, el sacerdote don Gregorio Fernández Latasa, poniendo fin, con la elocuencia y acierto a que nos tiene acostumbrados, a los actos organizados.

Por altavoces instalados en la Plaza de España, por el industrial don Valentín Esudero, se oyeron los discursos de los Excmos. señores General Millán Astray y Ministro Sr. Fernández Cuesta. Acto seguido se oyó la voz de nuestro Caudillo, poniendo una vez más, de relieve, su amor a nuestra querida España.

El día 19, unos cuantos amigos del herido, supieron no olvidarse de los que curan sus lesiones en el Hospital de las Hermanitas de la Caridad de la Purísima Concepción, obsequiándoles como invitados a su mesa, y que no dejaron por tanto, de disfrutar de los agasajos de que han disfrutado los que se encuentran en mayores centros de población.

En la tarde del día 18, hubo para el pueblo, una corrida de "vaquillas", durante la que se obtuvo una cuantiosa recaudación para "Frentes y Hospitales".

Cervera ha sabido demostrar su patriotismo y su adhesión al Caudillo. "AUXILIO SOCIAL".—FICHA AZUL.—Continúan suscribiéndose, cada día en mayor número por los vecinos de Cervera, las fichas correspondientes, y aun siendo muchos los que acudieron a contribuir con su suscripción mensual a tan patriótica finalidad, como todavía no lo son el total de los que ofrecieron su aportación, aplazo hasta otra crónica la relación de nombres y cantidades suscritas, a fin de darla lo más completa posible.—E. Fernández

TODAVIA NO HA PROBADO VD. EL CONAC **ARGUDO**
LE ACONSEJAMOS QUE LO PRUEBE... NOS LO AGRADECERA
REPRESENTANTE: JUAN PEREZ
Avenida de Navarra, núm. 14-1.

Distrito de Logroño

NALDA, 23

Se celebró el Segundo Aniversario del Movimiento Nacional, con brillantez extraordinaria. Hubo volteo general de campanas y disparo de cohetes, viéndose los balcones engalanados con los colores rojo y gualda y a la entrada de la villa un soberbio arco triunfal.

El día 18, a las diez de la mañana, y con asistencia del pueblo en masa, Milicias con su Jefe, Francisco Pascual y Autoridades, se celebró en la iglesia parroquial solemnisísima Misa, oficiando el virtuoso párroco don Francisco Martínez, siendo presidido por el Ayuntamiento en pleno, comandante del puesto de la Guardia Civil, Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., cantándose al final de la misma, una solemne Salve a la Santísima Virgen de Villavieja, Patrona de esta villa.

Terminada la Misa, el pueblo se dirigió a todos los establecimientos y casas particulares donde hay instalados aparatos de radio para escuchar el discurso de S. E. el Jefe del Estado.

Terminado el discurso, un grupo de distinguidas señoras de la localidad, postularon a beneficio de Frentes y Hospitales recandando una bonita cantida.

El día 19, se celebró una Misa en surfragio de los hijos de esta villa caídos en el frente.

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva siempre España!

Mañana, miércoles, día 27, a las ocho, en la Iglesia de Carmelitas, darán comienzo las MISAS GREGORIANAS por el alma de DGN MARIAS GARNICA FERNANDEZ (q. e. p. d.). Su viuda e hija, agradecerán la asistencia.

Dirección de los servicios de Intendencia del Ejército del Norte

Necesitando cocineros, ayudantes y pinches para Hospital de Ejército de Castellón, los que desean ocupar dichos puestos se pasarán por la Administración del Hospital Militar Central de esta Plaza, a la mayor urgencia, donde recibirán detalles e instrucciones.

Logroño, 23 de julio de 1938.— III Año Triunfal.

El Capitán de Intendencia, ALFONSO LLORENTE

Avisos y Noticias

"FRENTE Y HOSPITALES" Y EL "HOGAR DEL HERIDO", PRECISAN DEL DONATIVO DIARIO DE TODO BUEN PATRIOTA.

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron asistidos ayer Pilar Izaguire, de 57 años, de mordiscos sin herida, causadas en riña en Ruavieja.

Eugenio Guerra, de 44 años, de ligera erosión en el labio superior, por la misma causa que la anterior.

Victoria Zabala, de 43 años, de arañazos en distintas partes de la cara y contusión en la nariz, también en riña.

J. Aguirre Azcárate
Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOPAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

"POMADA CEREO cura
úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña doña Rosa Sáenz, esposa del oficial de Telégrafos don Enrique Díez, a quienes damos la enhorabuena.

A la recién nacida, que le deseamos dilatada y feliz vida, se le ha impuesto el nombre de María del Carmen.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

Confección "CLEM"
Participa a sus clientes y público, que por ausencia permanecerá cerrado su establecimiento de Confecciones hasta primeros de agosto.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas en los días 24 y 25:
Nacimientos.— María del Carmen Díez Sáenz.
Defunciones.— Teodoro Martínez Gil, de 52 años, de Añejo; Severino Calvo Gil, de 25 años, de Olvega (Soria).
Matrimonios.— Ninguno.

La familia del finado DON ANTONIO PORTOLES (q. e. p. d.), agradece a sus amigos el interés que se tomaron por el fallecido, durante su enfermedad, y la asistencia a los actos funerales.

Urge la presentación en Frentes y Hospitales de algún familiar del soldado Francisco Ruiz Arroyo, para enterarle de un asunto que le afecta.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

EN EL COLEGIO DE SAN ANTONIO han comenzado las Clases de preparación para Ingreso y asignaturas del Bachillerato.

A las seis de la tarde del pasado domingo se verificó el entierro del cadáver del que fué conocido empleado de las Bodegas Franco-Españolas, don Teodoro Martínez Gil.

Presidieron el duelo sus hermanos don Victoriano y don Eladio; hermanos políticos don Dámaso Díez, don Raimundo de Tejada, don Salustiano y don Maximiliano Rojo y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo muy numeroso.

El cadáver, fué llevado a hombros por los que fueron sus compañeros de trabajo.

Con tan triste motivo, reterramos a sus deudos el testimonio de nuestro pésame.

Mañana, miércoles, día 27, a las ocho, en la Iglesia de Carmelitas, darán comienzo las MISAS GREGORIANAS por el alma de DGN MARIAS GARNICA FERNANDEZ (q. e. p. d.). Su viuda e hija, agradecerán la asistencia.

Las misas que se celebren mañana, miércoles, día 27, a las seis y media, diez, diez y media, once y once y media, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Colegiata de la Redonda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del teniente médico del Rqto. Infantería Bailén número 24

D. Constancio Loza Alonso
(q. e. p. d.), que murió gloriosamente a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de combate, luchando por Dios y por España

La familia agradecerá la asistencia de sus amistades

CORREAJES DE OFICIAL BAULES MALETAS, CINTURONES
Precios autorizados. "RICARDO" ESTUCHISTA. General Mola, 67

URBINA APARATO RADIOFONICO RAYOS X
De 12 a 2.
Miguel Villanueva, 2, 2.º Telf. 17.17.

A las aguas de San Martín
A las SIETE DE LA MAÑANA sale coche TODOS LOS DIAS.
Detalles: Autos Bóveda, Vara de Rey, 19. Teléfono 22-11.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46

Ha visto aumentada su familia con un robusto niño, dado a luz felizmente por su esposa doña Francisca Iradier, nuestro amigo don Fernando Cotel Apellániz, Comandante de Artillería en el frente. Reciba nuestra enhorabuena el venturoso matrimonio y sea nuestro deseo de felicidades sin cuento y larga vida para el recién nacido.

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

J. Fernández González
MEDICO - DIRECTOR del DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO OFICIAL. PULMON. — TUBERCULOSIS. ASMA. — RAYOS X.
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6. B. de los Herreros, 44. Tlf. 1952.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL JOVEN

DON EMILIO ALVAREZ CARACIOLO

(Estudiante de Medicina) FALLECIO EL DIA 25 DE JULIO DE 1938 A LOS 21 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres don Emilio (Practicante del Hospital Provincial) y doña Benita; hermanos doña Aurelia y doña Esperanza; hermano político don Pablo Leal; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la MISA que se celebrará...

Logroño, 26 de julio de 1938.

DE CAMEROS

EL RASILLO, 23

Para festejar el Segundo Aniversario del Glorioso Movimiento Nacional, se han colocado cuatro artísticos arcos y muchas banderas y el retrato de nuestro ínclito Caudillo.

El día 18, hubo gran disparo de cohetes y voltee de campanas. A las nueve y media, se celebró la Santa Misa presidida por nuestras Autoridades y Milicias...

Al llegar a la plaza, hizo uso de la palabra el Teniente Coronel don Angel Calvo, que con breves y patrióticas frases, expresó al vecindario los ideales que defienden nuestros héroes...

Seguidamente, a las once, el pueblo se dirigió a oír por radio los discursos pronunciados en Valladolid por el héroe General Millán Astray...

AGRICOLAS.—Puede darse por terminada la recolección de heno que tantos beneficios reporta a estos labradores...

VERANEANTES.—Muchos son los que han venido a este pueblo, y son varias las familias que aún tienen que llegar.

ORTIGOSA, 24

LAS FIESTAS DE NUESTRA SRA. LA VIRGEN DEL CARMEN.—Comemorando la festividad de Nuestra Patrona, dieron comienzo con voltee de campanas y disparo de cohetes...

El día 16, después de la vuelta al pueblo con la imagen de la Virgen, tuvo lugar la Misa de ministros, oficiada por el Sr. Tabar, canónigo de Vitoria.

COMMEMORACION DEL ALZAMIENTO NACIONAL.—Para conmemorar la terminación del Segundo Año Triunfal, el Ayuntamiento erigió en el puente de la Plaza un monumental arco de plantas y flores...

Una vez terminada la Misa, don Leopoldo Martínez Olmedo, Comandante médico y Director del Hospital Seminario, de Logroño, dirigió a las masas una extensa narración a base de la Historia de España...

Nuevamente estacionada la multitud en la plaza, escuchó la palabra del Generalísimo.

rido de calles y llegados a la Plaza, don Alvaro Navarrete dirigió una sencilla y sentida plática, secundándole el pueblo a los vivas, tanto patrióticos como a las naciones amigas...

MUERTE SENTIDA.—Ortiguosa siente nuevamente el dolor de la pérdida de un hijo en el frente de batalla; el joven Santos Alava Gómez, de 26 años, que durante largos años sirvió en la casa de tejidos "La Roja", de Logroño.

EXPLORADORES.—Días pasados y bajo la dirección del P. Sierra, de la Compañía de Jesús, llegaron procedentes de Logroño unos 90 exploradores debidamente equipados.

Como digo anteriormente, dichos exploradores, acudieron a la festividad de Nuestra Sra. del Carmen, y Día del Alzamiento Nacional, siendo invitados por los vecinos del pueblo...

VIAJEROS.—Límitome a decir, que formando un larga lista, tanto de veraneantes, como de militares llegados, estos días y ante la imposibilidad de mensionarlos, deséoles grata estancia a los que quedan y buen viaje y suerte a los ausentados.

HUESPED ILUSTRE.—Hállese en ésta, el Excmo. Sr. don Ricardo Marzo, General del Ejército Nacional.

Tan punible es la conducta abusiva de los desaprensivos que aprovechan las circunstancias para hacer negocio como la pasividad suicida de los perjudicados con la demasia.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23.

Simpática en extremo fué la Fiesta del Herido que, como broche de oro, cerró las fiestas de la conmemoración del Alzamiento Nacional.

Los muchos soldados que con licencia se encontraban, así como varios heridos de guerra, en amable camaradería, recorrieron desde por la mañana la ciudad disparando bombas y cohetes.

Terminado el acto la música, con nuestros valientes muchachos, autoridades, Jefes de la Organización y un público muy numeroso, acompañados también por simpáticas jóvenes se trasladaron al paseo, en donde Matías y los suyos interpretaron infinidad de baladas hasta las once de la noche...

La Fiesta del Herido, quedará grabada en el corazón del najerino. —Hace años días que se encuentra entre sus paisanos, la señora doña Josefa de Miguel con sus hijos, esposa del Coronel de Estado Mayor señor Espinosa.

pozo del Najerilla, término de Bobadilla, el joven de 17 años, Paulino N., de Anguiano, pastor de oficio. —Anecho circularon rumores de que en el pueblo de Areñana de Abajo, había perecido ahogado, en una cuba de vino, un vecino de dicho pueblo, sin que hayamos podido comprobarlo...

RIOJA ALTA

S. VICENTE DE LA SONSIERRA, 24

Se ha celebrado con gran esplendor el Segundo Aniversario del Glorioso Movimiento Nacional colocándose en la plaza y calles principales del pueblo, arcos triunfales con la efigie de nuestro ínclito Caudillo el Generalísimo Franco.

Día 18. Día grande para todo buen español, se celebró con gran entusiasmo, y unimos a este día la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de nuestra Gloriosa Marina, en cuyo día tuvo lugar, por la mañana, la Misa de Comunión general, acudiendo a ella, Autoridades, Milicia y pueblo en general...

Este día, y acordado por el Ayuntamiento, se dedicó, en homenaje a los combatientes que se encuentran en el pueblo, siendo invitados todos a una espléndida cena, que tuvo lugar a las 22 horas de dicho día...

Durante la cena reinó también el mayor entusiasmo y hermandad entre los combatientes, y después de unas palabras de gratitud del Jefe Local don Máximo Ramírez, tomó la palabra el comandante del puesto de la Guardia Civil...

MUERTE SENTIDISIMA.—El día 9, tuvimos la triste noticia de la muerte del camarada, voluntario Camisa Vieja, de 18 años de edad, Casimiro Pecina Pecina, que contaba con grandes simpatías y cuyo glorioso cadáver se trajo a enterrar en el pueblo. Al entierro asistió la banda de música, llevando varias coronas, jóvenes de la Milicia Nacional...

SEÑORA SOLA, desea hospedaje en sitio céntrico y casa confortable. Dirigir ofertas a LA RIOJA.

VACAS, segundo parto, próximas a parir, se venden dos. Tratar con A. Caño, en Salinas de Herrera, Estación de San Felices (Rioja).

CHOFER-MECANICO. Se necesita para transportes; buen sueldo. Inútil presentarse sin conocimientos de mecánico. Dirigirse a Fermín Sáenz, en Calahorra.

SE VENDE CASA EN BARRIOCEPO y APARATO DE RADIO marca "Philips", onda normal y larga. Razón, Caballería, 27, segundo.

CHICO. Hace falta para Panadería, con principios o sin ellos. Razón en esta Administración.

"LA ESPERANZA" (PANADERIA DE RAMOS). Elaboración de toda clase de pan. Se reciben encargos. Calle de Camiseros número 16.

SE OFRECE CHOFER, con muchos años de práctica, de intachable conducta. Informa, el Corresponsal de LA RIOJA, en Najera.

EN EL TALLER DE CARRETERIA de Juan Agust se necesitan UN FORJADOR de carretaría y UN OFICIAL para la madera. Buen jornal.

SE VENDE UNA PARTIDA DE MATERIAL SECO: VIGAS, SOPANAS Y CUARTONES. Informa, Claudio Prado, en Navarrete.

NODRIZAS

—Primeriza, leche de 20 días, desea criar en su casa. Dirigirse a Arturo Córdón, en Tudellilla. —Se necesita para casa de los padres. Ofertas a LA RIOJA.

CABRAS. Se venden 40 de 6 y 9 años y 6 chivatos. Tratar con su dueño Esteban Nájera, en Camprovín.

COCINERA. Se necesita con buenos informes. Murríeta, 4 bis, entresuelo derecha.

TINOS. Vendó dos de 1.000 cántaras, y dos CUBAS. Luis García. Uruñuela.

SASTRE. Se necesitan MEDIO OFICIALES. Herreñas, 57, 2.ª, izquierda.

VENDO

CALDERA DE VAPOR semija de 3,60 x 1,30 m., tubo hogar 0,60 con 34 tubos de 70 mm. OTRA de 2 hervidores 4,85 x 0,45, generador 1 metro. OTRA de 2 hogares, 7 x 1,70 m., hogares de 0,70. UN LOCOMOVIL marca "Rustón". UNA PrensA HIDRAULICA, seminueva, pistón 320 m/m. Juan G. Melón, en Alesón.

SE VENDE UNA VACA LECHERA. Para tratar, con Eugenio Alcalde, en el Villar de Arnedo.

CHICO, de 14 a 16 años, para tienda y mensajería. Razón, Calvo Sotelo, 122 y 24, de 9 a 11. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE VENDEN TRES CABALLOS, dos de 3 a 5 años y otro de media edad, arreglado y bien enganchado, por no poderlos atender. Tratar con Domingo Benito, en Alberite de Iregua.

Se vende hermosa casa en Viniegra de Arriba

LUCES A TRES CALLES PLANTA BAJA: Tres habitaciones con dos cuartos y corral grande. PRIMER PISO: Seis dormitorios, dos cuartos de baño, cuarto de roperos, comedor, cocina y despensa. SEGUNDO PISO: Cuatro dormitorios, dos cuartos y dos desvanes. Con agua corriente particular y agua corriente de la general. Desagües propios directos al río. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE

Una PrensA de vino. Un TINO de pisar uva. Una CUBA de 200 cántaras. Un COCHE cerrado, con sus arreos. Otro, abierto, también con sus arreos. Para tratar, con Viuda de Juan Manero, en Cerezo de Río Tirón.

CHICA. Se necesita para el mostrador en el Almacén de Marco y Ramírez, M. Villanueva, núm. 1.

CHICA FORMAL, que sepa de cocina y coser; ganará buen sueldo. Informa, Carnicería de "La Rosa".

VAGON DE VACAS LECHERAS recién paridas, procedentes de la Montaña, y TERNERAS para leche y para recría, que comen; y también tengo tres CABALLOS POTROS de Burguete, de 2 a 3 años. Carretera de Navarra, Vaquería de Manuel Cobo.

CHICO, con principios de mostrador, se necesita en el BAR CHAVALL, Gallurza, 22; obrar con el Sr. y Sra. de la casa.

CARRO con arreos y una YEGUA, vende Ramos del Castillo, en Oyón (Alava).

VENDE CUATRO VACAS de trabajo, preñadas de 7 meses, Enrique Daroca, Molino de Navarrete.

SE OFRECE MECANICO joven, para trilladoras y segadoras. Informa en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda para 1.ª de agosto un primero, con cuarto de baño, en 100 pesetas. Razón, Marqués de Murríeta, 4, Portería.

SE VENDEN unas 220 arrobas de CIRUELAS claudias. Tratar con Plácido Elías, en Viguera.

SE TRASPASA la acreditadísima Huevería "Puerto Piqueras", Calle de Herreñas número 40.

CHICAS IMPUESTAS EN LAS MALQUINAS. Se necesitan para fábrica de zapatillas. Razón en LA RIOJA.

VACA. Recién parida, superior, se vende. Informa carretera de Lardero, kilómetro 3, viuda de Antonio Sáenz.

LOCAL para industria, de unos 200 metros, se necesita. Razón en esta Administración.

AGENCIA TECNICA (MATERIULADA)

Realiza toda clase de compras y ventas de fincas rústicas y urbanas. Actualmente en venta pisos y solares de varios precios.

Duquesa de la Victoria, 40, 2.ª. Horas: de 9 a 10 y de 2 a 4.

Pérdidas

—Reloj de caballero, chapado en oro, exagonal alargado, con correa de cuero, esfera luminosa, en los alrededores del Río Chiquito. Por ser de persona muy necesitada se ruega su devolución en Calvo Sotelo, 10, en d. y se gratificará; de lo contrario se procederá por hurto.

—Quien haya perdido una YEGUA pequeña, losina, puede recogerla en casa de don Máximo Martínez, en Castañares de Rioja. —Se ruega encarecidamente a la persona que se haya encontrado un ROSARIO con cuentas azules, que se perdió en la mañana de ayer, lo entregue en la Administración de LA RIOJA. Se gratificará bien.

—Un rosario de nácar con un Cristo de Lourdes; se extravió desde la Redonda a Portales. Agradecerán su entrega en San Juan, 37, 2.ª. —Un reloj de pulsera, de señora, desde la Alpargatera de Gregorio Gil al Comercio Nuevo. Se gratificará su entrega, por ser recuerdo de familia, en Portallillos, 16, 1.ª, Diego Tofé.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, a prueba, una recién parida y otra en días de parir, Félix Monge, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITAN DOS CHICAS DE SERVICIO, para la Pensión "La Castellana", Calvo Sotelo, 11.

APRENDIZ. Se necesita en La Panificadora Tudanca.

Planta de pella broquil y berza, se vende. Afueras, Puente de Piedra (Entre Arnedo y Ventura Tré.

Arnedillo. Fonda Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

PELUQUERIA. Se traspasa en Casalarreina. Informa con detalles. Viuda de Agustín Pozo, en dicho pueblo.

OVEJAS. Se venden 70. Para informes carretera de Laguardia, casa de don Pedro María, Pío Orío, en Asa (Alava).

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9. Teléfono 14-40

CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS, SE COMPRAN.

Fábrica de Embutidos VIUDA DE ARRONIZ Carretera de Navarra. (mv)

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1285

LA CRIOLLA

Legía de calidad, indispensable e ideal

Fábrica: Duquesa de la Victoria, 8 bajo (FRENTE A BETI - JAI)

AGRICULTORES

EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL. Pueden proveers en los surtidores de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Carvera, Najera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES. Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC.

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES

Logroño. Oficinas, 1809. General Franco, 18. Teléf. Garage, 1742. Talleres, 1354.

SE COMPRAN

Magros y Jamones frescos en la Charcutería Arellano. General Mola, 33. Se vende tocino fresco. (a)

Compro cristal roto

Inchaurredo, 7. San Sebastián. Grupo Moto-Bomba

con motor Renault, 4 H. P., seminuevo, se vende. Informa, Avenida de Portugal, 20. Antonio Alonso. (a)

Nueva casa

DE COMPRA Y VENTA DE MUEBLES USADOS. Ruavieja, 61, detrás de Palacio, esquina al Trujal Moderno.

Para Teatro y Cine se venden butacas nuevas

COMODAS, FUERTES y económicas. Pueden verse en Logroño. Razón, LA RIOJA.

ENTRESUELO para escritorio, sastreía, camisería o taller de pruebas, sarrrienda. General Mola, 106 (Portales).

HERREROS. Necesito oficial o medio oficial adelantado, práctico en herramienta y maquinaria agrícola. Ruavieja, 50. Logroño. Santos Gil.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8

SAN ANDRES, 14

ARMAS, 80

Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL FORJADOR (Cuentas corrientes).

PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

Sindicato

Por el Dr. RODOLFO REYES OCHOA

Tras de exponer el criterio de solidaridad como base general de las sociedades políticas modernas, nos hemos ocupado de la Familia y el Municipio, como primeros escalones de la colectividad humana, y debemos ahora de proseguir en la escala ascendente de ella para hablar del Sindicato.

Si es natural que los hombres seamos cooperativos y solidarios, si resulta una extensión de nuestra propia fisiología la familia y una agrupación natural el Municipio, la afinidad que nos una por el trabajo elegido para cumplir con el deber social de ser útiles a nosotros mismos y a la sociedad, ha de derivar del género de actividad escogida, y eso es el Sindicato, la unión entre los trabajadores del mismo ramo para organizar su trabajo y defender su derecho.

Cuando se interpreta la tradición como debe interpretarse, no como un desencanto, sino como un sentido de unidad progresiva, como una defensa contra la deformación, se encuentra en toda sociedad el antecedente gremial, que con los matices de su tiempo, forma el antecedente del sindicato. Y pocas sociedades como las nuestras, cultivaron tanto el sentido gremial y pueden encontrar más fuertes huellas de él.

Lo mismo las civilizaciones políticas castellana y aragonesa, que la árabe, nos enseñan de que modo tan honroso, tan claro y tan orgánico, influyó el gremio en la vida social y económica de sus tiempos.

En la obra de la colonización americana—de la que siempre he querido hablar al referirme a la grandeza de España—, también el gremio representó un papel definitivo.

El sindicato, como sentido solidario y cooperativista, con el resto de las organizaciones trabajadoras, con el capital y bajo la dirección suprema del Estado, no necesita defensa, es enteramente lógico que se unan los trabajadores del mismo ramo, que legislen sobre la intimidad de su trabajo, que vean por el papel que les toques representar en el seno de la sociedad en que actúan. Nadie puede conocer mejor las condiciones de vitalidad para un grupo con características específicas, que los mismos que lo componen, que para evitar su parcialidad y hegemonía, ya están las organizaciones superiores en forma de Federaciones y sobre ellas el Estado.

Y si del aspecto económico pasamos al político, hay que considerar, que mucho más lógico que agrupar colegios electorales, por la simple residencia en las calles en que actúan, sería agrupar los votos colectivos de los gremios o sindicatos, y elevarlos a la totalidad, sin que este aspecto, que determina una influencia de lo económico, sobre lo meramente político, privara de su libertad espiritual o ideación a cada individuo.

El sindicato ha de llegar a ser entre lo social y económico con lo político, un modo de vinculación y soldadura que inmovilice la realidad estructural del trabajo hacia la aspiración estatal, que es lógico que tenga toda colectividad que concurre a dar vida a una sociedad y quiere tomar parte en su dirección y destino.

A todas luces, el error de la Revolución llamada francesa, o a lo menos lo incompleto de su obra, fué no dar contenido económico a las libertades políticas que proclamaba, ya que de muy poco sirve proclamar, sobre una Constitución, la Igualdad, cuando el individuo, aislado, débil por sus capacidades efectivas, nada puede contra los poderosos. Darle contenido económico a los derechos políticos es transformarlos de entelequias en realidades, y esto realiza en el orden estatal el sindicato, llevando en su seno al individuo con el título de su productividad, como adjetivo de su ciudadanía.

La nueva sociedad política ha de arrancar, pues, del sentido de solidaridad, transformando el YO en el NOSOTROS, haciendo entender al hombre, que no tiene derechos sin deberes cooperativos, y una vez cumplido su deber familiar y encuadrado en el Municipio, lo ha de llevar por la vía del Sindicato al Estado, defendiendo su posición económica, tal como le corresponda, y ha-

ciendo de ella vehículo para su participación política.

En este sentido, señalamos el sindicato como el tercer escalón en la ascensión del hombre, miembro de una familia y vecino de un Municipio, hacia la integración social.—S. P. E. S.)

PARA EL SERVICIO DE ESPAÑA Y DE SUS COMBATIENTES Y HERIDOS, SE CREO "ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES". CONTRIBUIR CON DONATIVOS ES SER UTIL A LA PATRIA.

EL APOSTOL DE NUESTRA FE

El Apóstol Santiago es la estrella refulgente de España, que alumbró a los padres de nuestra fe en los concilios y disipó las tinieblas del paganismo en nuestro suelo, es el gran guerrero que apareció la víspera de las batallas y en lo más recio de los combates a los soldados de la Cruz, que sin desmayos ni cobardías pelearon durante siete centurias, contra el intruso poder de la Media Luna, y fué el celedor constante de la gloria, de los derechos de nuestros católicos monarcas que, asentado sobre montañas de coronas, barras y cadenas, castillos y leones, hicieron del pueblo español el imperio más extenso, más temido y más respetado del orbe.

El Apóstol Santiago, por destino señalado milagrosamente por la Providencia, ha sido siempre el defensor de nuestra Religión, de nuestra Patria y del honor español.

A los vicios e inmundicia de los últimos reyes visigodos, sucedió la más alta perdidia.

Que nunca falta, aun en las causas que asiste la justicia y el derecho, un traidor don Oppas, que vende ignominiosamente su Patria y un despedido, como el conde don Julián, que se venga de su rey legítimo, esclavizando a millones de vasallos. Cuando consumada la traición, sepultose en aguas del Guadalete la flor y nata del imperio visigodo y los hijos del Profeta, numerosos como las hojas de los bosques, y como las arenas del desierto, se desbordaron por los ámbitos de nuestra infortunada Patria, como la recia avenida de un torrente, el Apóstol Santiago, con espada flamígera, en su mano, infundió el valor en aquellos pocos valientes, que aflaban sus lanzas en las escarpadas rocas de Covadonga, a las órdenes de Pelayo, en los soberbios riscos de Abarzuza y en Améscoa, al mando de García Jiménez, y en las empinadas crestas de San Juan de la Peña, a la voz del caballero Aznar; y el Hijo del Rayo, de la diestra de Dios, llamado por los españoles desecando día para combatir en persona al lado de Alfonso el Casto, en Bureba, de Ordoño I, en Soria; de Ramiro II, en Simancas, de Iberia entera, en contra del desenfrenado Abderramán en la Rioja. El nombre del Apóstol Santiago, siempre fué unido al nombre de glorias españolas... ¿Siempre? No, hay una fecha de triste recordación, en que el nombre de Santiago marchó unido al de las vergüenzas y desdichas de nuestra Patria, digna de mejor suerte. ¡Santiago de Cuba!

Los hijos de esta misma España, tan bizarra, un día, cuando invocaba al Apóstol de nuestra fe la víspera de las batallas, rezaba el rosario en nuestros campamentos, abrieron traídoramente las puertas a discípulos de Voltaire y profestas falsos anunciaron al país más libre de la tierra días de ventura y libertades sin cuento; los errores del liberalismo hicieron en aquellos que pasaron el escudo de su fe por todas las zonas y en todos los mares, una cobarde generación de pigmeos que redujeron las joyas de la

corona de España a menudo polvo. Y así se reían de nosotros, diciendo ¿y esta es la nación que fué señora del mundo? ¡Ja que amamantó aquellos atrevidos navegantes que descubrieran un Nuevo Mundo, con frágiles carabelas?

Pero España es grande y ya tenemos un nuevo Cid, que está aplastando a los enemigos de la Patria.

Ya ha surgido un nuevo Felipe, que con su brazo de hierro está imponiendo el terror a los enemigos de nuestra fe.

Guarda, ¡oh Santo Apóstol! al Caudillo invicto de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, e infunde desde tu sepulcro de Compostela el nuevo y poderoso aliento a estos Cruzados, que arrodillados han jurado derramar su sangre en defensa de la Fe, de la Patria y del honor español. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

DANIEL NAVARRO.

Los consumidores deben asistir a la Autoridad en el descubrimiento de los abusos en los precios. La denuncia en beneficio del común es un deber de ciudadanía.

LA RIOJA hace 25 años

La Infanta Isabel salió a las nueve de la mañana del Hotel Comercio, con las autoridades civiles y militares y su séquito, dirigiéndose a la Colegiata de la Redonda, donde asistió a la misa que ofició el administrador apostólico de la Diócesis, don Juan Plaza. Terminada esta, se dirigió al Convento de las Adoradoras, en cuya Iglesia se cantaron unos motetes. A continuación marchó Su Alteza y su acompañamiento a la Fábrica de pastillas de la señora Viuda de Celestino Solano, viendo la fabricación de las mismas, sobre las que hizo varias preguntas que fueron contestadas amablemente por los dueños de la fábrica, a quienes felicitó, congratulándose de la prosperidad que había alcanzado su industria. El niño Fernando Cabañas, hijo de la Casa, que vestía de uniforme de explorador, ofreció a doña Isabel un precioso estuche de pastillas, que aceptó gustosa, y de allí regresó al Hotel, donde ya se encontraba una compañía del Regimiento de Cantabria, con bandera y música, que le tributó honores. La Infanta recibió en el Hotel a nutridas comisiones civiles, militares, eclesiásticas y personalidades, y después de entregar al alcalde un donativo para que lo distribuyera entre los pobres, se despidió de todos, y a las once y cuarto continuó su viaje, complacidísima de su estancia en Logroño.



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ORDENES

MILICIA.— SEGUNDA COMPANIA

Servicios de guardia

A las ocho de la mañana del día 26.— Ricardo Bacaicoa, Julio Lalanza, José María Mateo, Enrique Alsina, Juan Blay, Isidoro Gil López, Angel Caro, Jesús Murillo Salaya.

La Falange Española Tradicionalista y de las Jons es sacrificio.

MILICIA.— TERCERA COMPANIA

Servicio de guardia para el día 26 de julio de 1938.

A las ocho de la mañana del 26.— Candelas Alesanco y Clemente Ibarra.

Justiniano Hernán, Julio Surutusa, Leoncio Andrés, Demetrio Jiménez, Félix Apellániz, Félix Uribarri.

Estar al Servicio de la Causa nacionalsindicalista es amar la unidad, grandeza y libertad de España.

MILICIA.— PRIMERA COMPANIA

Servicio para el día 27 de julio de 1938:

Jefe de guardia, don Juan Pérez Alfaro.

Cabos, Arturo Navarro e Isidro Angulo.

Servicio de día.—Luis Inchaurreta, Federico Arroyo, Fernando Orde, Gabino Idarreta, Bernabé Castellana.

Obedece sin vacilar. El que obedece jamás se equivoca.

Todo español que actualmente no está ganando la guerra, tiene el deber de estar ganando la paz. Hay un frente de sangre y un frente de sudor. Un frente de fuego y un frente de trabajo. Un frente de heroísmo y un frente de abnegación. Todo el que no está en la vanguardia de uno de esos frentes, en la vanguardia de su máximo rendimiento, es enemigo de España. Porque hoy se han acabado los términos medios. O somos o no somos. O hacemos Patria con todas nuestras fuerzas, nuestra fe, nuestro empeño, o la deshacemos con nuestra tibieza, nuestro derrotismo, nuestra incomprensión del momento heroico...

En Cenicero se detuvo unos momentos, siendo cumplimentada por el Alcalde don Felipe Frías y el Ayuntamiento en pleno, siendo vitoreada por todo el vecindario. Entregó al Al-

CENTRAL NACIONALSINDICALISTA

Estando abierta diariamente la cotización de siete a nueve de la noche en las oficinas de esta Central Nacionalsindicalista (General Mola, 64, segundo), se advierte a todos los camaradas en general que ya no se pasará ningún recibo a domicilio, sino que deben cotizar en dichas oficinas. Unicamente a los morosos se les pasará a cobrar con el 20 por 100 de recargo, a los 30 días del vencimiento de sus cuotas.

No hay más voz que la del Caudillo, ni más política que la de Franco.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Delegación Provincial

Se advierte a los Jefes Comarcales y Locales de la Organización Juvenil que prestaron sus banderas para la concentración de Valladolid, puede pasar a recogerlas por esta Delegación bien personalmente o por persona con la debida autorización.

Se advierte a los Jefes Comarcales que oportunamente se efectuará el llamamiento para la asistencia al Campamento de los camaradas designados.

Delegación Local

Se ordena a todos los afiliados a esta O. J. que no asistan al Campamento, se encuentren sin excepción, a las ocho en punto de la tarde del martes, 26 del actual, en el Cuartel de la Organización.

Advirtiéndose que, la no presentación, supone la pérdida de toda opción al asunto que se informará en dicha convocatoria.

AUXILIO SOCIAL es la legión que siguiendo al CAUDILLO, lucha contra el hambre, el frío, la miseria y la ignorancia, afianzando la hermandad entre las clases y entre los hombres de España.

Sindicato de Metalúrgicos

Todos los camaradas de este Sindicato presentarán su carnet y hoja de cotización en la Delegación Local de esta Central Nacionalsindicalista (General Mola, 64, segundo), de siete a nueve de la noche, antes del día 10 del próximo agosto, para la revisión de los mismos.

Sindicato de la Aguja

Se concede un último plazo, que finaliza el día 31 del corriente mes, para presentar los carnets y hojas de cotización en las oficinas de la Delegación Local (General Mola, 64, segundo), de siete a nueve de la noche, al objeto de la revisión correspondiente.

Los que no cumplan tal requisito serán sancionados debidamente.

El Caudillo es tu Jefe.

ALEGRE LA SONRISA
a Sando
PASTA DENTIFRICA
ORIVE
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL
LABORATORIOS ORIVE LOGROÑO

calde un donativo para los pobres y emprendió su viaje en medio de una entusiasta despedida.

A las doce y media llegó a Nájera, donde se le hizo un recibimiento entusiasta, dirigiéndose a la Parroquia en la que entró bajo Palio, cantándose un solemne Te-Deum. Después visitó el Monasterio de Santa María la Real, haciéndose cargo de lo más saliente de este histórico monumento nacional, sirviéndole de cicerone el señor barón de Mahaba, que vestía el uniforme de la Orden Calatrava y el sobrestante de Obras Públicas señor Jiménez Escudero. Los monjes obsequiaron a la Infanta y sus acompañantes con una comida servida por ellos mismos, y terminada esta fué al Ayuntamiento donde la visitaron infinidad de señoras y señoritas de la localidad y después de entregar un donativo al Alcalde para los pobres, continuó su viaje, siendo despedida en medio de grandes vivas.

A las cuatro de la tarde llegó Su Alteza a San Millán, visitando el Convento, siendo muy bien atendida por los frailes que le mostraron los detalles más importantes, el edificio y después de hacer entrega al Alcalde

don Andrés Ureta Lerena, de una cantidad con destino a los pobres, emprendió su viaje.

A las cinco llegó a Santo Domingo de la Calzada, donde la esperaban las autoridades y gran parte del vecindario, marchando seguidamente a la Catedral, donde oró en el Altar del Santo, cantándose a continuación un solemne Te-Deum, y terminado este visitó el Ayuntamiento, donde el hijo predilecto de la ciudad, don Hipólito Casas y Gómez de Andino, que conocía a la Infanta hacia muchos años, le dió toda clase de explicaciones de la ciudad y sus monumentos, que agradeció muchísimo. Como en todos los pueblos que visitó, entregó al Alcalde de Santo Domingo, un donativo para que lo distribuyera entre los pobres, y salió a las siete de la tarde con dirección a Burgos, siendo despedida con aplausos y vivas.

La Infanta, momentos antes de partir de Santo Domingo, entregó al Gobernador civil de la provincia, señor Torre Quiza, un donativo con destino a los pobres de dos (vebi) del tránsito, dnde no había hecho acto de presencia, y le manifestó que le daba un grato recuerdo de la Rioja.

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PROFIDÉN

PARA LA HIGIENE DE LA BOCA